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 تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ کدام گزینه، برای   -21

 »دوزیستان در .................. دوران زندگی خود، ..................« 

 ( بخشی از ـ برخلاف بعضی از خزندگان، مخلوطی از خون تیره و روشن در قلب خود دارند.  ۱
 ها را دارند.   مهای اندادار به تمام مویرگ( کل ـ همانند همة ماهیان، انتقال یکبارة خون اکسیژن۲
 کنند. ها و پوست ارسال می( کل ـ برخلاف همة پرندگان، خون تیره را ابتدا به سطوح تنفسی در آبشش۳
 دهند.بار گردش خون در بدن، آن را دو بار از قلب عبور می  ( بخشی از ـ همانند بعضی از خزندگان، ضمن یک۴

 ـ نکات شکل(   خت ـ مقایسه ـ قید ـ ترکیبی ـ مفهومی داران ـ سـ گردش خون مهره  ۱۰۰۴) ۱پاسخ: گزینهٔ  

نوزاد دوزیستان، دارای تنفس آبششی و سامانهٔ گردشی ساده است. اما در دوزیستان بالغ، تنفس ششی و سامانهٔ گردشی مضاعف دیده    ←
 شود.   می 

ها رخ نداده است و  شوند. در بعضی از خزندگان نیز جدایی کامل بطن ای وجود دارد و خون تیره و روشن در بطن مخلوط می حفره در دوزیستان بالغ، قلب سه 

 اند.  طور کامل از یکدیگر جدا شده ها بهشدن خون تیره و روشن وجود دارد. در سایر خزندگان، نظیر کروکودیل، بطن امکان مخلوط 

   
هاست. در نوزاد دوزیستان، سامانة گردشی ساده وجود دارد اما دوزیستان های اندام دار به تمام مویرگ( مزیت سامانة گردشی ساده، انتقال یکبارة خون اکسیژن ۲

 بالغ، سامانة گردشی مضاعف دارند.  

 .  ( نوزاد دوزیستان دارای تنفس آبششی هستند اما دوزیستان بالغ، تنفس ششی دارند۳

کند. دوزیستان پس از بلوغ، سامانة گردشی مضاعف دارند. همة  ( در سامانة گردشی مضاعف، خون ضمن یک بار گردش در بدن، دو بار از قلب عبور می۴

 خزندگان، پرندگان و پستانداران نیز سامانة گردشی مضاعف دارند.  

 
های سامانۀ گردش خون نوزاد دوزیستان، مشابه سامانۀ گردش خون ماهیان است. اما دوزیستان آبششی و گردش خون ساده دارد و ویژگی  نوزاد دوزیستان، تنفس

 بالغ، دارای گردش خون مضاعف هستند. 

 های کلی ویژگی
 ای است. دو دهلیز در بالا دارد که به یک بطن مشترک راه دارند. حفرهسه  قلب:

 های بسته جریان دارد. خون که درون رگ  مایع سامانۀ گردشی:
 شود. دهند. تبادل گازها در شش و پوست انجام می بافتی تبادل مواد را انجام می ها و با کمک آب میان ها در کنار یاخته مویرگ  تبادل مواد و گازها:

 گردش دوزیستان ۀ  عمل سامان  ۀنحو 
 ـ گردش خون ششی و پوستی الف 
شده به  شوند و این خون مخلوط ریزد. در بطن، خون تیره و روشن مخلوط می شود و سپس به بطن میخون تیره وارد دهلیز راست قلب می  ـ خروج خون از قلب:۱

 رود.  سمت سطوح تنفسی )شش و پوست( می 
 شود.  شود و خون غنی از اکسیژن )روشن( ایجاد می در شش و پوست، تبادل گازهای تنفسی انجام می  فسی در شش و پوست:ـ تبادل گازهای تن۲

 ـ گردش خون عمومیب 
شده  طشوند و این خون مخلوریزد. در بطن، خون تیره و روشن مخلوط می گردد و سپس به بطن می خون روشن به دهلیز چپ قلب برمی   ها:رسانی بافت ـ خون ۳

 رود.  ها میبه سمت اندام 
 شود. شود و به دهلیز راست قلب وارد می های مختلف بدن جمع می خون تیره از اندام  ـ بازگشت خون به قلب:۴

اخۀ آن به  شود و یک ششود که این رگ، پس از خروج از قلب منشعب می شده )ترکیب روشن و تیره(، توسط یک رگ مشترک از بطن خارج می خون مخلوط نکته:  
 رود.  های بدن می های تنفسی و شاخۀ دیگر به سمت اندام سمت اندام 

 
 زیاد  اهمیت  دوزیستان  رده  * دارانمهره  شاخه جانوران  فرمانرو قورباغه  نام جاندار 

 دستگاه عصبی  دفع مواد  گردش مواد  تبادل گازها گوارش

 ــــ ـ

 آبششی نوزاد: تنفس 
 بالغ: تنفس پوستی + ششی 

ای پمپ فشار  سازوکار تهویه 
 بلوغ دارند.   پس از مثبت 

 نوزاد: سامانۀ گردش خون ساده 
بالغ: سامانۀ گردش خون 

 مضاعف
ای )دو حفرهدارای قلب سه 

دهلیز + یک بطن( ـ 
شدن خون تیره و روشن مخلوط 

در قلب ـ خروج خون توسط 
 یک رگ از بطن 

 ها در مثانه یون ذخیرۀ آب و 
ـ  ۱شدن محیط خشک

ـ افزایش  ۲کاهش دفع ادرار، 
اندازۀ مثانه )برای ذخیرۀ بیشتر  

ـ افزایش بازجذب آب  ۳آب(، 
 از مثانه 

طناب عصبی پشتی که بخش  
جلویی آن برجسته است و 

 دهد.  مغز را تشکیل می 

 تولید مثل  ایمنی  تنظیم شیمیایی  اسکلت بدن  حواس
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 ـ  ــــ

درونی ـ استخوانی است  اسکلت 
که غضروف نیز دارد ـ ساختار 
 استخوان شبیه استخوان انسان 

 ـ  ــــ

دفاع اختصاصی و  
غیراختصاصی دارد ـ لنفوسیت  

B  وT  پادتن، یاختۀ خاطره و ،
سایر موارد مربوط به دفاع  

 اختصاصی را دارد. 

لقاح خارجی ـ آزاد کردن مواد  
  شیمیایی یا بروز رفتار 

زمان تعداد  آزادکردن هم
زیادی گامت نر و ماده ـ 

اندوختۀ کم تخمک و دیوارۀ  
 ای تخمک چسبناک و ژله 

جای آن، شاخۀ طنابداران وجود دارد. برای سادگی مطلب و جلوگیری از بیان مطالب خارج از داران وجود ندارد و بهبندی جانداران، شاخۀ مهره در نظام علمی رده  *
 داران استفاده کردیم. کتاب، ما از شاخۀ مهره 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 است؟ نادرستکدام عبارت، دربارة انسان،   -22

 شود.( در صورت افزایش تعریق، دفع آب از طریق ادرار کم می۱
 آیند.  ایستایی پدید میخوردن همها در نتیجة برهم( همة بیماری۲
 ای ثابت نقش اساسی دارند. ها در حفظ وضعیت درونی بدن در محدوده( کلیه۳
 ها مشابه است.ها با فشار اسمزی مایع اطراف آن( فشار اسمزی مایع درون یاخته۴

 ایستایی ـ آسان ـ عبارت ـ متن(  ـ هم ۱۰۰۵) ۲پاسخ: گزینهٔ  

 آیند.  ایستایی پدید می خوردن همهمها در نتیجة بربسیاری از )نه همة( بیماری 

  
 د تا آب از دست رفته را جبران کند.  یابدهد، مقدار ادرار کاهش می کردن، بدن آب از دست می( زمانی که در نتیجة عرق ۱

ایستایی نقش اساسی  ها در همایستایی )هومئوستازی( نام دارد و برای تداوم حیات، ضرورت دارد. کلیهای ثابت، هم( حفظ وضعیت درونی بدن در محدوده ۳

 دارند.  

 ها مشابه باشد.  ها و یا به عبارت دیگر، فشار اسمزی آن یاخته  ظت درون اند و لازم است که غلظت این محیط با غلها توسط محیطی مایع احاطه شده ( یاخته۴

 
 است؟ نادرستچند مورد، دربارة شکل مقابل   -23

 
 

 «، در تشکیل نوعی شبکة مویرگی نقش دارد. 2« همانند رگ »1رگ » -الف

 اکسید است. «، حامل خون با مقدار بالای کربن دی3« همانند رگ »2رگ » -ب

 تواند در افزایش مواد دفعی در نفرون مؤثر باشد. «، می۵« برخلاف رگ »۴رگ » -ج

 کند. را دریافت می های ادرارسازلولهشده از «، مستقیماً تمام مواد خارج۴« برخلاف رگ »۵رگ » -د

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو۲ ( یک ۱

 دار ـ مفهومی( ـ گردش خون کلیه ـ سخت ـ چندموردی ـ مقایسه ـ شکل  ۱۰۰۵) 3پاسخ: گزینهٔ  

ـ سرخرگ آوران، ۱اند از: ترتیب عبارت شده در شکل، به های مشخص های مویرگی مرتبط با نفرون« است و بخش دهندهٔ »شبکه شکل نشان  ←
 ای. لوله  ـ شبکهٔ مویرگی دور  ۵کلافک )گلومرول( و ـ  ۴ـ انشعابی از سیاهرگ کلیه، ۳ـ سرخرگ وابران، ۲
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 فقط مورد )الف(، درست است. 

    

 ای نقش دارند.  لوله   الف( سرخرگ آوران، در تشکیل شبکة مویرگی گلومرول و سرخرگ وابران در تشکیل شبکة مویرگی دورِ

 ب( سرخرگ وابران، دارای خون روشن )غنی از اکسیژن( است.  

 توانند در افزایش مواد دفعی در نفرون مؤثر باشند.  ای، در فرایند ترشح نقش دارند و بنابراین، هر دو می لوله   های دورِایند تراوش و مویرگج( گلومرول، در فر

البته وارد مویرگ شوند. توانند مستقیماً شده از این قسمت نمیای وجود ندارند و بنابراین، مواد بازجذب لوله  های دورِکننده، مویرگ د( در اطراف مجاری جمع 
 بافتی و بعد مویرگ. طور کلی هم همیشه مواد اول میرن توی مایع میانبه

 
 

 سرخرگ آوران نسبت به سرخرگ وابران، قطر بیشتری دارد. 
 شود. نزدیک و دور و همچنین بخش بالاروی هنله مشاهده می  ۀخوردپیچ های انشعابات سرخرگ وابران در اطراف لوله 

 روی هنله، انشعابات سرخرگ وابران وجود ندارد و اولین انشعاب از سیاهرگ کلیه، در اطراف  در اطراف بخش پایین 
 شود. روی هنله تشکیل می بخش پایین        

 نفرون، سرخرگ دارای خون روشن وجود دارد.   هایروی هنله، در مجاورت سایر بخش جز بخش پایین به 
 باشد. هنله با جریان خون در رگ مجاور آن برعکس می  ۀجهت جریان مواد در لول
 کننده، هیچ رگ خونی وجود ندارد.  در مجاورت مجرای جمع 

 

 
 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -2۴

 رود که ..................« ..................، انتظار می در نتیجة»در انسان، 

 ها ـ علائم بیماری نقرس ظاهر شود.  اسید در کلیه( رسوب مقدار زیاد اوریک۱
 ( کاهش شدید ترشح هورمون ضدادراری ـ فعالیت مرکز تشنگی در هیپوتالاموس افزایش یابد. ۲
 های کبدی افزایش یابد.  اکسید در یاختهف کربن دیمدت مقادیر زیاد آمونیاک ـ مصر( تجمع طولانی۳

 شده در خوناب )پلاسما( ـ ترشح هورمون ضدادراری از هیپوتالاموس به خون افزایش یابد. ( افزایش شدید غلظت مواد حل۴

 ـ ترکیب ادرار و تنظیم آب ـ سخت ـ عبارت ـ مفهومی(   ۱۰۰۵) ۲پاسخ: گزینهٔ  

شدن مرکز تشنگی و تمایل  شود که نتیجة آن فعالتحریک می   ب از حد مشخصی فراتر برود، مرکز تشنگی در هیپوتالاموسشده در خونااگر غلظت مواد حل 

شود اما از هیپوفیز پسین  دیگر ترشح هورمون ضدادراری است. دقت داشته باشید که هورمون ضدادراری در هیپوتالاموس ساخته می  طرفیبه نوشیدن آب و از  

شود. چنین حالتی به دیابت (. اگر بنا به عللی هورمون ضدادراری ترشح نشود، مقدار زیادی ادرار رقیق از بدن دفع می۴شود )نادرستی گزینة  به خون ترشح می

 (.  ۲نوشند )درستی گزینة  کنند )فعالیت مرکز تشنگی زیاد است( و مایعات زیادی میمزه معروف است. مبتلایان به این بیماری احساس تشنگی میبی

  
های  شود. نقرس یکی از بیماری باعث بیماری نقرس می   )نه کلیه(و در مفاصل    )نه نقرس(ها، باعث ایجاد سنگ کلیه  اسید در کلیه( رسوب بلورهای اوریک ۱

 ها همراه است.  شدن مفاصل و التهاب آن مفصلی است که با دردناک 

ش از کار افتادن و دیگه  اهای کبدیطبیعتاً کسی هم که مرده، یاخته  انجامد.سرعت به مرگ میون بهای بسیار سمی است و تجمع آمونیاک در خ( آمونیاک ماده ۳
 اکسید ترکیب کنن. تونن آمونیاک رو با کربن دینمی

 
 است؟  مناسبچند مورد، برای تکمیل عبارت زیر   -2۵

 اند، ..................« گرفتهمانند آن قرار های بخشی از نفرون که بلافاصله بعد از بخش قیف»یاخته

 غشای مجاور فضای درون لوله دارند.  ی در نزدیکی(های عمود )میتوکندری راکیزه -الف

 شکل دارند. ای کرویدر مجاورت غشای دارای ریزپرز، هسته -ب

 کنند. ای میلوله های دورِگلوکز و آمینواسید را وارد مویرگ -ج

 دهند.  ساس اندازه انجام میجایی مواد را فقط بر اجابه -د

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو۲ ( یک ۱

 ـ تشکیل ادرار ـ سخت ـ چندموردی ـ مفهومی ـ نکات شکل(   ۱۰۰۵) ۱پاسخ: گزینهٔ  

 خوردهٔ نزدیک قرار دارد.   مانند نفرون، کپسول بومن است و بعد از آن، لولهٔ پیچ منظور از بخش قیف ←
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 فقط مورد )ج(، درست است.  

    

خوردة نزدیک، در سمتی از یاخته که در مجاورت فضای درون لوله است، دارای  های لولة پیچ الف و ب( غشای یاخته

غشای   در نزدیکی صورت عمود ها به یاخته(، صاف و فاقد ریزپرز است. میتوکندری ریزپرز است و در سمت دیگر )قاعدة  

 قاعدة یاخته قرار دارند )نادرستی مورد الف(. هسته نیز در مجاورت همین غشا قرار گرفته است )نادرستی مورد ب(.

 گردند.  برمی   ایلوله   های دورِسیدها به مویرگ شود و مواد مفید مانند گلوکز و آمینواخوردة نزدیک، بازجذب انجام می ج( در لولة پیچ 

 خوردة نزدیک.شود نه لولة پیچگیرد. تراوش در کپسول بومن انجام می شوند و هیچ انتخاب دیگری صورت نمی د( در تراوش، مواد بر اساس اندازه وارد نفرون می

 
 باشد، درست است؟ نور میدهندة سامانة گردش خون یک جاکدام عبارت، دربارة شکل مقابل که نشان  -26

 
 
 تواند بیشتر حجم خون را در خود جای دهد.  دهندة رگی است که می«، نشان۴« برخلاف بخش »۱( بخش »۱
 شود.  « انجام می۱های قلبی توسط انشعابی از رگ »«، تغذیة یاخته۲( پس از تبادل گازها در بخش »۲
 باشد.  ها، متفاوت می«، مشابه و کیفیت خون آن۱« و »۳» های( جهت جریان خون در بخش۳
 «، مستقیماً با یکی از حفرات قلب در ارتباط است. ۳« برخلاف بخش »۴( بخش »۴

 دار ـ مفهومی ـ نکات شکل(  ـ گردش خون ماهی ـ سخت ـ مقایسه ـ شکل  ۱۰۰۴) ۲ پاسخ: گزینهٔ  

های ـ مویرگ ۲ـ سرخرگ پشتی،  ۱اند از:  ترتیب عبارتشده در شکل، به های مشخص دهندهٔ »گردش خون ماهی« است و بخششکل نشان   ←
 ـ سرخرگ شکمی.  ۴ـ سیاهرگ شکمی و ۳آبششی، 

ین، پس از اینکه تبادل گازها در آبشش انجام  ای هوازی، نیاز به دریافت خون روشن )خون غنی از اکسیژن( دارند. بنابراها برای انجام تنفس یاختههمة اندام 

 رسانی قلب نیز نقش دارد.  شد و خون روشن وارد سرخرگ پشتی شد، انشعابی از سرخرگ پشتی در خون 

   
 «، نوعی سرخرگ هستند.  ۴« و »۱»  هایتوانند در خون جای دهند ولی بخش ها بیشتر حجم خون را می( سیاهرگ ۱

پشتی از سر به سمت انتهای بدن و در سیاهرگ شکمی، از انتهای بدن به سمت سر است. در سرخرگ پشتی، خون روشن  ( جهت جریان خون در سرخرگ  ۳

 و در سیاهرگ شکمی، خون تیره وجود دارد.  

سرخرگی است   شود. سرخرگ شکمی نیز در ارتباط با مخروط( سیاهرگ شکمی در ارتباط با سینوس سیاهرگی است و مستقیماً به دهلیز قلب متصل نمی۴

 و اتصال مستقیم با بطن قلب ندارد.  

 زیاد  اهمیت  ماهی رده  داران مهره  شاخه جانوران  فرمانرو ماهی نام جاندار 

 دستگاه عصبی  دفع مواد  گردش مواد  تبادل گازها گوارش

دارای لولۀ گوارش 
 )دستگاه گوارش کامل( 

از طریق آبشش ـ بسیار کارآمد ـ 
ها و  مویرگ جهت حرکت خون در 

های عبور آب در طرفین تیغه 
 آبششی، برخلاف یکدیگر است. 

گردش خون بسته و ساده ـ  
ای در سطح  قلب دوحفره 

شکمی ـ عبور خون تیره از قلب 
ـ رساندن خون روشن به  

ها توسط سرخرگ پشتی  بافت 
ـ برگشت خون تیره به قلب 

 توسط سیاهرگ شکمی 

ای در ماهیان  روده غدد راست 
دفع ادرار رقیق و  غضروفی ـ

ننوشیدن آب زیاد در ماهیان  
آب شیرین ـ نوشیدن آب زیاد  

به ها از کلیه ها و دفع یون 
غلیظ یا از  ر صورت ادرا

 ها در ماهیان آب شور آبشش 

طناب عصبی پشتی که  
بخش جلویی آن برجسته  

است و مغز را تشکیل  
دهد. در ماهیان  می 

غضروفی، توسط غضروف و 
توسط  در سایر ماهیان، 

استخوان محافظت  
 شود.می 

 تولید مثل  ایمنی  تنظیم شیمیایی  اسکلت بدن  حواس

های مکانیکی در گیرنده 
ها در دو سوی بدن ماهی 

خط جانبی )کانالی در  
زیر پوست جانور که با 

هایی با محیط  سوراخ 
بیرون ارتباط دارد( ـ 

دار  های مژک یاخته 
 حساس به ارتعاش آب 

ـ در انواعی از  دارد اسکلت درونی 
ماهی، از ها مانند کوسه ماهی

جنس غضروف ـ در سایر ماهیان، 
استخوانی است که غضروف نیز  
دارد ـ ساختار استخوان شبیه  

 استخوان انسان 

 ـ  ــــ

دفاع اختصاصی و  
غیراختصاصی دارد ـ لنفوسیت  

B  وTخاطره و   ، پادتن، یاختۀ
سایر موارد مربوط به دفاع  

 ختصاصی را دارد. ا

اغلب لقاح خارجی دارند ـ 
آزادکردن تعداد زیادی  

گامت نر و ماده ـ آزادکردن  
مواد شیمیایی یا بروز رفتار  

)رقص عروسی( برای  
زمان گامت ـ آزادکردن هم

 ماهیلقاح داخلی در اسبک 
 نر(  )ماده 
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 در نوعی اسفنج درست است؟با توجه به مطالب کتاب درسی، چند مورد دربارة سامانة گردش آب   -27

 دهند. شکل، منافذ ورود آب را تشکیل میایهای استوانهیاخته -الف

 شوند. دار، در سطح بیرونی پیکر اسفنج دیده میهای تاژکیاخته -ب

 شوند. دار، باعث حرکت آب در حفرة میانی پیکر جانور میهای یقهیاخته -ج

 شوند.  هایی در سطح خارجی مشاهده میئدههای مختلف پیکر جانور، زادر قسمت -د

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو۲ ( یک ۱

 ـ سامانهٔ گردش آب ـ سخت ـ چندموردی ـ مفهومی ـ نکات شکل(  ۱۰۰۴) ۳پاسخ: گزینهٔ  

 
 دار های یقه یاخته های تاژک دار اسفنج = یاخته  •

 فقط مورد )ب(، نادرست است.  

    

شکل است و منفذ ورودی آب را  ای الف( همانطور که در شکل مشخص است، یاختة سازندة منفذ دارای ظاهری استوانه 

 دهد.  تشکیل می

دار در های یقهدارند )درستی مورد ج(. یاخته   دار هستند که تاژکهای یقه، یاخته در حفرة میانی  ب و ج( عامل حرکت آب

 اند )نادرستی مورد ب(.هسطح درونی بدن اسفنج قرار گرفت

 شود. هایی در سطح خارجی مشاهده میهایی از پیکر اسفنج، زائده د( همانطور که در شکل مشخص است، در قسمت

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 است؟ کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب   -28

 »در همة جانورانی که .................. دارند، .................. وجود دارد.« 

 ( دستگاهی برای گردش مواد در بدن ـ ساختار تنفسی ویژه ۲ های متصل به روده برای دفع مواد ـ تنفس نایدیسی ( لوله۱

 توانایی دفع برخی مواد از طریق آبشش را ـ سامانة گردشی بسته  (۴ ای  دار ـ سازوکارهای تهویهای برای دفع مواد زائد نیتروژن( کلیه۳

 ـ دفع مواد در جانوران ـ متوسط ـ قید ـ ترکیبی ـ مفهومی(   ۱۰۰۵) ۱پاسخ: گزینهٔ  

 
 حشرات  دارند = های مالپیگی()= لوله های متصل به روده برای دفع مواد جانورانی که لوله  •
 جانوران دارای سامانهٔ گردش آب، حفرهٔ گوارشی، سامانهٔ گردشی باز و سامانهٔ گردشی بسته  واد در بدن دارند =جانورانی که دستگاهی برای گردش م •
 داران مهره  دار دارند =ای برای دفع مواد زائد نیتروژن جانورانی که کلیه  •
 ی پوستان + ماهیان دریایسخت  جانورانی که توانایی دفع برخی مواد از طریق آبشش را دارند = •
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 های مالپیگی و تنفس نایدیسی هستند.  حشرات دارای لوله 

   
ای برای تنفس وجود ندارد.  توانند با محیط تبادلات گازی داشته باشند، ساختار ویژه های بدن می ها و جانورانی مانند هیدر که همة یاختهای یاخته( در تک۲

 کند و در واقع، دستگاهی برای گردش مواد در بدن دارد.  اما هیدر از حفرة گوارشی برای گردش مواد در بدن استفاده می 

 شود اما ماهیان و نوزاد دوزیستان دارای تنفس آبششی هستند.  دار مشاهده می داران شش ای فقط در مهرهسازوکارهای تهویه  (۳

 پوستان، سامانة گردشی بسته وجود ندارد.  ( در سخت۴

 
 کمیل عبارت زیر مناسب است؟ کننده از کلیه در انسان، کدام گزینه برای تبا توجه به مطالب کتاب درسی دربارة ساختارهای محافظت  -29

 طور حتم ..................« کننده از کلیه که ..................، به»نوعی ساختار محافظت

 ( از جنس نوعی بافت پیوندی است ـ در حفظ موقعیت کلیه نقش مهمی دارد.  ۱
 رد.  کند ـ در محافظت از کلیة راست نقش کمتری دا( فقط از بخشی از کلیه محافظت می۲
 شود.کند ـ در صورت تحلیل بیش از حد، منجر به تاخوردگی میزنای می( کلیه را از ضربه محافظت می۳
 توان منجر به افتادگی کلیه شود.  ها است ـ در صورت آسیب دیدن، میصورت پردة دربرگیرندة کلیه( به۴

 ( ـ حفاظت از کلیه ـ متوسط ـ قید ـ عبارت ـ متن ۱۰۰۵) ۲پاسخ: گزینهٔ  

 ها هستند.  کننده از کلیه ها، کپسول کلیه و بافت چربی، ساختارهای محافظت دنده  ←
 

 
 کننده از کلیه همهٔ ساختارهای محافظت کننده از کلیه که از جنس نوعی بافت پیوندی است =  نوعی ساختار محافظت  •
 ها دنده کند = کننده از کلیه که فقط از بخشی از کلیه محافظت می نوعی ساختار محافظت  •
 هاچربی + دنده بافت کند = کننده از کلیه که کلیه را از ضربه محافظت می نوعی ساختار محافظت  •
 کپسول کلیهها است = کلیه ۀ  دربرگیرند ۀصورت پردکننده از کلیه که به نوعی ساختار محافظت  •

تر از کلیة چپ است، بخش کمتری از کلیة راست  پایین  کنند. با توجه به اینکه کلیة راست کمیها از بخشی از کلیه محافظت می دنده 

 شود.  ها محافظت می توسط دنده 

   
ه، نادرست  کننده از کلیحافظت م( چربی اطراف کلیه، در حفظ موقعیت کلیه نقش مهمی دارد. این گزینه با توجه به سایر عوامل  ۱

 است. 

سبب    )نه قطعاً(گیرند، ممکن است  کار میدر افرادی که برنامة کاهش وزن سریع و شدید به  )نه کپسول کلیه(( تحلیل بیشتر از حد چربی اطراف کلیه  ۴و    ۳

 .افتادگی کلیه و تاخوردگی میزنای شود

 
 است؟ درستچند مورد، دربارة جانوران   -30

 توانند با محیط تبادلات گازی داشته باشند. ها با محیط بیرون ارتباط ندارند اما همگی میای، همة یاختهپریاختهدر نوعی جاندار  -الف

 شود. ای وجود دارد که با منفذی به بیرون باز شده و برای دفع و تنظیم اسمزی استفاده میمهره، لولهدر نوعی جانور بی -ب

 کند.  چشم قرار دارد و مجرای غده، ترشحات نمکی را از طریق منقار دفع می در نوعی پرنده، غدة نمکی در بالای -ج

 شود.های بزرگی از بدن خارج میهایی در بدن جانور، از طریق سوراخدر نوعی اسفنج، آب پس از ورود به حفره -د

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو۲ ( یک ۱

 ردی ـ ترکیبی ـ مفهومی ـ نکات شکل(  ـ دفع مواد در جانوران ـ سخت ـ چندمو ۱۰۰۵) ۴پاسخ: گزینهٔ  

 .  هستندهر چهار مورد این سؤال، درست  

    

ها دستگاه گردش  ها با محیط بیرون ارتباط ندارند و لازم است در آنها، همة یاختهدلیل زیاد بودن تعداد یاختهای )مانند هیدر(، بهالف( در جانداران پریاخته 

توانند با محیط تبادلات های بدن میهای غذایی و دفع مواد زائد خود را با کمک آن برطرف کنند. اما در هیدر، همة یاختهها نیازوجود آید تا یاختهموادی به

  گازی داشته باشند.
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شود. نفریدی برای دفع، تنظیم اسمزی یا  ای است که با منفذی به بیرون باز و دفع از طریق آن انجام میب( نفریدی لوله 

 رود.  کار می هر دو مورد به  

شود  وارد منقار می دهشده در شکل، غدة نمکی در بالای چشم جانور قرار گرفته است. مجرای غ داده ج( در پرندة نشان 

 شوند.  های غلیظ نمکی ترشح میو از انتهای غده، قطره 

اسفنج از طریق سوراخ   ها،د( در  بیرون  از محیط  از آن از سوراخ یا  ارد  وهایی  های دیواره به حفره یا حفره آب  و پس 

 شوند.  تری خارج میهای بزرگ سوراخ 

 
 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -31

 »در انسان، .................. نسبت به .................. است.« 

 ( سیاهرگ کلیة چپ ـ سرخرگ کلیة چپ، بالاتر ۲ تر ( میزنای چپ ـ میزنای راست، کوتاه۱

 ( سیاهرگ کلیة راست ـ سیاهرگ کلیة چپ، دارای طول بیشتری ۴ تر  ( سرخرگ کلیة راست ـ سرخرگ کلیة چپ، طویل۳

 ـ آناتومی انسان ـ سخت ـ مقایسه ـ نکات شکل(   ۱۰۰۵) ۳پاسخ: گزینهٔ  

زیرین قرار گرفته است. بنابراین، سرخرگ    سیاهرگ همانطور که در شکل مشخص است، سرخرگ آئورت شکمی در سمت چپ بزرگ 

شود که طول سرخرگ کلیة راست از سرخرگ کلیة چپ  تر است و سیاهرگ، به کلیة راست. این موضوع باعث میبه کلیة چپ نزدیک

 (. ۴ة  و نادرستی گزین  ۳بیشتر باشد و طول سیاهرگ کلیة چپ نیز بیشتر از طول سیاهرگ کلیة راست باشد )درستی گزینة  

   
 تر است. بنابراین، طول میزنای چپ بیشتر از میزنای راست است.  ( کلیة راست نسبت به کلیة چپ، کمی پایین۱

 ترتیب سرخرگ، سیاهرگ و میزنای قرار دارند.  ها، از بالا به پایین، بهها و میزنای به کلیه( در محل اتصال رگ ۲

 
 چپ دارد.  ۀراست طول بیشتری نسبت به سرخرگ کلی  ۀرگ کلیسرخ

 راست دارد.   ۀچپ طول بیشتری نسبت به سیاهرگ کلی  ۀسیاهرگ کلی
 راست دارد.   ۀچپ طول بیشتری نسبت به میزنای کلی ۀمیزنای کلی

 کلیه قرار دارند.  ترتیب میزنای، سرخرگ کلیه و سیاهرگ  جلو، به های خونی و کلیه، از عقب به در محل ارتباط رگ 
 ها قرار دارد. تر از کلیه ها دو شاخه هستند، پایین زیرین قرار دارد و محلی که این رگ  سیاهرگآئورت شکمی جلوتر از بزرگ 

 
 کدام عبارت، دربارة شکل مقابل درست است؟  -32

 
 
 
 شود. «، قسمتی از نفرون مشاهده می۲« برخلاف بخش »۱( در بخش »۱
 شود. «، ترکیب نهایی ادرار تعیین می۴« برخلاف بخش »۳( در بخش »۲
 شود.  مانند مشاهده می«، ساختاری قیف۱« برخلاف بخش »۴( در بخش »۳
 انجام است. «، تمام مراحل تشکیل ادرار قابل۱« برخلاف بخش »۲( در بخش »۴

 دار ـ مفهومی( ـ ساختار درونی کلیه ـ متوسط ـ مقایسه ـ شکل  ۱۰۰۵) ۲پاسخ: گزینهٔ  

ـ یک هرم از  ۲ـ بخش قشری کلیه،  ۱اند از:  ترتیب عبارت شده در شکل، به های مشخص دهندهٔ »برش طولی کلیه« است و بخش شکل نشان   ←
   ـ لگنچه.۴ـ لوب کلیه و ۳بخش مرکزی کلیه، 

 ریزد.  شود و پس از آن، ادرار به لگنچه میکننده ادرار تعیین میترکیب نهایی ادرار در مجاری جمع 

   
هایی از نفرون مثل  هایی از نفرون مانند کپسول بومن را مشاهده کرد. در بخش مرکزی کلیه هم امکان مشاهدة بخش توان قسمت( در بخش قشری کلیه، می ۱

گه که دونیم که توی کپسول بومن، گلومرول وجود داره. کتاب درسی هم میدونیم که کپسول بومن توی بخش قشری قرار داره؟ میاز کجا میلولة هنله وجود دارد.  
 شه. در نتیجه، کپسول بومن هم توی بخش قشری هست. گلومرول در بخش قشری تشکیل می

 شود. لگنچه نیز ساختاری شبیه به قیف دارد. یه مشاهده می مانند است که در بخش قشری کل( کپسول بومن، نوعی ساختار قیف ۳

 شود.  ( مرحلة اول تشکیل ادرار، تراوش است که در کپسول بومن و در بخش قشری کلیه انجام می ۴
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 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -33

 ......... یابد.« ها، .........رود در کلیه»در فردی که ..................، انتظار می

۱ )pH  کربنات افزایش است ـ دفع بی ۴/۷خون حدود 
 شدت زیاد شده است ـ ترشح یون هیدروژن کاهش ها به( تجزیة چربی۲
 شدت افزایش یافته است ـ ترشح یون هیدروژن افزایش آهنگ تنفس به (۳
 کربنات کاهش شدت زیاد است ـ دفع بیهای راکیزه )میتوکندری( به( فعالیت آنزیم۴

 خون ـ سخت ـ عبارت ـ ترکیبی ـ مفهومی(  pHـ تنظیم   ۱۰۰۵) ۴پاسخ: گزینهٔ  

خون افزایش یابد، کلیه   pHکنند. اگر  ها یون هیدروژن را ترشح میخون کاهش یابد، کلیه  pHخون، نقش مهمی دارد. اگر    pHترشح در تنظیم میزان  

های میتوکندری )افزایش شدید تنفس  دارد. افزایش شدید فعالیت آنزیم خون را در محدودة ثابتی نگه می  pHکند و به این ترتیب  کربنات بیشتری دفع می بی

تر  آید که باعث اسیدی اسید پدید میاکسید در خون با آب ترکیب شده و کربنیکشود. کربن دی اکسید می ای هوازی(، باعث تولید مقدار زیاد کربن دییاخته

 یابد.  کربنات کاهش میاین شرایط، ترشح یون هیدروژن افزایش و دفع یون بیشود. در  شدن خون می

   
۱  )pH    ،است.    ۴/۷طبیعی خون 

 یابد.  شود و در نتیجه، ترشح یون هیدروژن کاهش میتر شدن خون می ها )مثلاً در بیماری دیابت شیرین(، باعث اسیدی ( افزایش شدید تجزیة چربی ۲

ایش کربن  خُب وقتی افزیابد.  در خون کاهش می   2COشود و در نتیجه، غلظت  اکسید بیشتری از بدن دفع می( در نتیجة افزایش آهنگ تنفس، کربن دی ۳
 شه! شدن خون میاکسید هم باعث قلیاییتر شدن خون میشه، مشخصه که کاهش کربن دیاکسید باعث اسیدیدی

 کربنات دفع بی  ترشح یون هیدروژن  pHتغییر 

 کاهش افزایش  ( ۴/۷کمتر از   pHتر شدن خون = )اسیدی  pHکاهش 

 افزایش  کاهش ( ۷/ ۴بیشتر از  pHتر شدن خون = )قلیایی  pHافزایش 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -3۴

 ..................« دهند، ای انجام مییاختهصورت درونای و سپس بهیاختهصورت برون»در .................. جانورانی که گوارش مواد را ابتدا به

 ( همة ـ ساختاری پر از مایعات، وظیفة گردش مواد را برعهده دارد.  ۱
 کنند.  ( همة ـ انشعابات ساختار گوارشی به تمام نواحی بدن نفوذ می۲
 کنند.  جایی همولنف در بدن کمک می( فقط بعضی از ـ حرکات بدن به جابه۳
 شود. ها میانقباض کل ماهیچهباعث تحریک یک نقطه از بدن،  ( فقط بعضی از ـ ۴

 ـ حفرهٔ گوارشی ـ متوسط ـ قید ـ ترکیبی ـ متن ـ مفهومی(   ۱۰۰۴) ۴پاسخ: گزینهٔ  

شود. بنابراین، این سؤال درباره  ای انجام می یاختهصورت درون ای و سپس به یاخته صورت برون در حفرهٔ گوارشی، گوارش ذرات غذا ابتدا به   ←
 های پهن آزادزی نظیر پلاناریا( است. جانوران دارای حفرهٔ گوارشی )مثل هیدر و کرم
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 شود.  در سراسر سطح آن منتشر می  تحریک هر نقطة بدنشبکة عصبی وجود دارد و  در هیدر،    

   
 بر گوارش، وظیفة گردش مواد را نیز برعهده دارد.  پر از مایعات است و علاوه های پهن آزادزی( )نه کرم( حفرة گوارشی در هیدر  ۱

(. در این جانوران، حرکات  ۲د )نادرستی گزینة  کننمثل پلاناریا، انشعابات حفرة گوارشی به تمام نواحی بدن نفوذ می  )نه هیدر(های پهن آزادزی  ( در کرم۳و    ۲

شود  کنند. دقت داشته باشید که همولنف مربوط به سامانة گردشی باز است و در جانوران دارای حفرة گوارشی دیده نمیجایی مواد کمک می جابه   بدن به

 (.۳)نادرستی گزینة  

هر دو جانور )هیدر و پلاناریا( صحیح نیست. حقیقتش اینه که ساختار حفرة  ها دربارة  که چرا این عبارت  ( شاید این سؤال براتون پیش بیاد۲( و )۱در ارتباط با گزینة )
 ته.  گوارشی توی هیدر و پلاناریا با همدیگه متفاوته و به همین خاطر هم هست که توضیحات کتاب درسی دربارة حفرة گوارشی این دو جانور متفاو

 
 است؟  نامناسبچند مورد، برای تکمیل عبارت زیر   -3۵

 شوند، ..................« »همة موادی که وارد فضای درون نفرون می

 کنند.  به روش فعال و با صرف انرژی زیستی از غشا عبور می -الف

 شوند. از نوعی شبکة مویرگی به درون نفرون وارد می -ب

 شوند. ن وارد میای نفروابتدا به قسمتی از بخش لوله -ج

 شوند. کننده، وارد لگنچه میاز طریق مجرای جمع  -د

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو۲ ( یک ۱

 ـ تشکیل ادرار ـ سخت ـ چندموردی ـ قید ـ مفهومی(   ۱۰۰۵) ۴پاسخ: گزینهٔ  

 شود.  ورود مواد به فضای درون نفرون از طریق تراوش یا ترشح انجام می  ←

 هر چهار مورد این سؤال، نادرست است.  

    

 گیرد. به روش فعال و با صرف انرژی زیستی انجام می)نه همیشه( الف( ترشح در بیشتر موارد  

ای  لوله   های دورِمویرگ شوند. در ترشح، موادی که لازم است دفع شوند از  ب( در تراوش، مواد از شبکة مویرگی درون کپسول بومن )گلومرول( وارد نفرون می 

 شوند. به درون نفرون ترشح می   های نفرونیا خود یاخته

 ای آن.  مانند نفرون است نه بخش لوله شود که بخش قیفج( تراوش در کپسول بومن انجام می 

 شوند.  رکیب نهایی ادرار دیده نمیگردند و در نتیجه، در تدوباره به خون برمی   ،شوند، طی فرایند بازجذبد( بخشی از موادی که وارد نفرون می

 
 کند؟ طور صحیحی کامل میکدام مورد، عبارت زیر را به  -36

 »در نوزاد انسان، پس از آنکه ..................« 

 شود. ( ادرار وارد مثانه شد، انقباض نوعی دریچه مانع بازگشت ادرار به میزنای می۱
 شود.طور ارادی شُل میسید، ماهیچه به( ادرار به بندارة )اسفنکترِ( خارجی میزراه ر ۲
 رود. ( سازوکار تخلیة ادرار فعال شد، کشیدگی دیوارة مثانه از حد مشخصی فراتر می۳
 یابد.  ( پیام عصبی از نخاع به میزراه رسید، انقباض بندارة )اسفنکترِ( داخلی کاهش می۴

 دار ـ متن ـ مفهومی(  ـ تخلیهٔ ادرار ـ سخت ـ عبارت ـ زمان  ۱۰۰۵) ۴پاسخ: گزینهٔ  

شده در آن از حد مشخصی فراتر رود، کشیدگی دیوارة مثانه باعث  کند. چنانچه حجم ادرار جمع ای که ادرار را موقتاً ذخیره می ای است ماهیچه مثانه، کیسه 

شود. این  وجود دارد که به هنگام ورود ادرار باز می (. در محل اتصال مثانه به میزراه، اسفنکتری  ۳شود )نادرستی گزینة  شدن سازوکار تخلیة ادرار میفعال 

خارجی میزراه وجود    اسفنکتر، که اسفنکتر داخلی میزراه نام دارد، از نوع ماهیچة صاف و غیرارادی است. بعد از این اسفنکتر، اسفنکتر دیگری به نام اسفنکتر

طور کامل شکل نگرفته است، کل سازوکار تخلیة مثانه هنوز ارتباط مغز و نخاع آنان به  دارد که از نوع ماهیچة مخطط و ارادی است. در نوزادان و کودکانی که 

 (. ۴و درستی گزینة    ۲گیرد )نادرستی گزینة  صورت غیرارادی صورت میشود و تخلیة مثانه بهتوسط نخاع کنترل می 

   
، مانع بازگشت  ای باشد و منقبض شود( )نه اینکه ماهیچه ی دهانة میزنای است  خوردگی مخاط مثانه روای که حاصل چین( پس از ورود ادرار به مثانه، دریچه۱

 شود.  ادرار به میزنای می 
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 »در بندپایانی مانند ملخ، ..................«

 کند.  ( همولنف در سطح شکمی بدن از انتهای بدن به سمت سر حرکت می۱
 شود.( پس از خروج همولنف از قلب، جریان مایع در سطح پشتی بدن جانور ایجاد می۲
 شود.  ( ورود همولنف به قلب و خروج همولنف از قلب، پس از عبور از نوعی دریچه انجام می۳
 های اطراف دهان است. ها تا آروارهدار تا بلندترین پای جانور، زیادتر از فاصلة آندریچه( فاصلة بیشتر منافذ ۴

 ـ سامانهٔ گردشی باز ـ سخت ـ عبارت ـ مفهومی ـ نکات شکل(   ۱۰۰۴) ۳پاسخ: گزینهٔ  

شود. همانطور که  های متصل به قلب، از آن خارج می همولنف از طریق رگ 

ها، دریچه وجود دارد. بازگشت  ین رگدر شکل مشخص است، در ابتدای ا

 شود.  دار انجام می همولنف به قلب نیز از طریق منافذ دریچه

   
انتهای بدن به سمت سر و در سطح ۱ از  ( همولنف در سطح پشتی بدن، 

 کند.  شکمی، از سر به سمت انتهای بدن حرکت می

 یابد.  همولنف از قلب، همولنف در سطح شکمی بدن جریان می ( در ملخ، قلب و رگ در سطح پشتی بدن قرار دارد و پس از خروج  ۲

دار قلب ملخ در نزدیکی انتهای بدن قرار دارد و به پاهای عقبی ملخ )بلندترین پاها( نسبت به دهان  ( همانطور که در شکل مشخص است، بیشتر منافذ دریچه۴

 تر هستند.  جانور، نزدیک 

 
 رین سامانة گردش بسته را دارد، درست است؟تکدام عبارت، دربارة جانوری که ساده  -38

 ( ساختار ظاهری بدن جانور در سراسر طول آن یکسان است.  ۱
 ( جهت جریان خون در رگ سطح پشتی و شکمی بدن جانور یکسان است. ۲
 کنندة جریان خون وجود دارد. طرفه( بین سیاهرگ و حفرة قلب، دریچة یک۳
 گردد. زیر پوست، خون ابتدا به قلب برمیهای  ( پس از تبادل گازها در مویرگ۴

 ـ گردش خون کرم خاکی ـ متوسط ـ عبارت ـ ترکیبی ـ مفهومی ـ نکات شکل(   ۱۰۰۴) ۳پاسخ: گزینهٔ  

 های حلقوی، نظیر کرم خاکی وجود دارد.  ترین سامانهٔ گردش بسته در کرمساده ←

همانطور که در شکل مشخص است، هم بین سیاهرگ و قلب و هم بین قلب و سرخرگ،  

 کنندة جریان خون وجود دارد.  طرفهنوعی دریچة یک

   
رد اما  ( همانطور که در شکل مشخص است، سراسر بدن کرم خاکی ظاهر حلقوی دا۱

)بخش مشخص  دارد  وجود  جانور  بدن  میانی  در قسمت  آبی( که بخشی  با فلش  شده 

 ها دارد.ظاهری متفاوت با سایر قسمت 

 ( همانطور که در شکل مشخص است، جهت جریان خون در سطح پشتی و شکمی بدن کرم خاکی یکسان نیست.  ۲

رود. اما همانطور که در شکل مشخص  ها میگردد و سپس به اندام نفسی، ابتدا به قلب باز می( در سامانة گردشی مضاعف، خون پس از تبادل گازها در سطح ت۴

 کند.  است، در سامانة گردش خون کرم خاکی، در هر بار گردش خون در بدن، خون یک بار از قلب عبور می 
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 ای وجود دارد. لایه«، بافت پوششی مکعبی یک۳« همانند بخش »۱( در بخش »۱
 شوند. شده بازجذب می«، بخشی از مواد تراوش۶« برخلاف بخش »۴( در بخش »۲
 های پوششی بیشتر است. خوردگی غشای یاخته«، چین۵« نسبت به بخش »۲( در بخش »۳
 شود.  «، مراحل بیشتری از فرایند تشکیل ادرار انجام می۵« نسبت به بخش »۱( در بخش »۴

 دار ـ مفهومی(  ـ ساختار نفرون ـ متوسط ـ مقایسه ـ شکل  ۱۰۰۵) ۳پاسخ: گزینهٔ  

ـ لولهٔ  ۲ـ کپسول بومن،  ۱اند از:  ترتیب عبارت شده در شکل، به های مشخص کننده« است و بخش دهندهٔ »نفرون و مجرای جمع شکل نشان   ←
 کننده.  ـ مجرای جمع ۶خوردهٔ دور و ـ لولهٔ پیچ ۵ـ بخش صعودی لولهٔ هنله، ۴ـ بخش نزولی لولهٔ هنله، ۳خوردهٔ نزدیک، پیچ 

شده در این قسمت از نفرون بیش از سایر  خوردة نزدیک، ریزپرزهای فراوان وجود دارد و به همین علت، مقدار مواد بازجذبلة پیچ های پوششی لودر یاخته

 هاست.  قسمت

   
 های پودوسیت تشکیل شده است.  ( دیوارة بیرونی کپسول بومن، دارای بافت پوششی سنگفرشی است و دیوارة درونی آن از یاخته۱

 شود.  کننده انجام میرایند بازجذب در مجاری جمع ( بخشی از ف۲

 انجام هستند.  خوردة دور، هم فرایند ترشح و هم بازجذب قابلشود اما در لولة پیچ( در کپسول بومن، فقط فرایند تراوش انجام می۴

 کپسول بومن 

 بیشتر فضای کپسول بومن با کلافک پر شده است.

نوع یاخته 
 ها

 در داخل کپسول
 یاختۀ پوششی سنگفرشی دیوارۀ بیرونی 

 یاختۀ پوششی دیوارۀ مویرگ 
 پودوسیت 

 مقایسه 

 پودوسیت  مورد مقایسه 
یاختۀ پوششی دیوارۀ  

 بیرونی 
 ترکوچک بزرگتر  اندازۀ یاخته 

در ساختار خود 
 کپسول

 یاختۀ پوششی سنگفرشی دیوارۀ بیرونی 
 پودوسیت 

 ترکوچک بزرگتر  اندازۀ هسته 

 بیشتر  کمتر تعداد 

 بندی دیگر: یک نوع تقسیم 

 دیوارۀ داخلی 
 جنس: 

 پودوسیت )نوعی یاختۀ پوششی( 

های شود. )درون رشته هستۀ پودوسیت در شکاف تراوشی مشاهده نمی 
 پامانند نیست(. 

 فقط این دیواره به کلافک متصل است. 

 دیوارۀ بیرونی 
 جنس: 

 یاختۀ پوششی سنگفرشی 

 خوردۀ نزدیک است. دیواره، در امتداد دیوارۀ لولۀ پیچ این 
 خوردۀ نزدیک: ! جنس دیوارۀ لولۀ پیچ 

 لایۀ ریزپرزدار. پوششی مکعبی تک 
غشای پایۀ این دیواره، ضخامت بیشتری نسبت به غشای پایۀ بین  

 ها دارد. های کلافک و پودوسیت های دیواره مویرگ یاخته 

سم 
مکانی

سهیل 
ی ت

ها
ش 
تراو

 

 های تراوشیشکاف 

 ها هستند. های کوتاه و پامانند پودوسیت های تراوشی در بین رشته شکاف 
 ! لزوماً بین پاهای دو پودوسیت نیست.

 شوند. ها باعث افزایش میزان حجم تراوش می این شکاف 

 های تراوشی، دیوارۀ درونی کپسول بومن وجود ندارد. در محل شکاف 

در  اختلاف فشار 
های  سرخرگ 

 ورودی و خروجی

 تسهیل تراوش  اختلاف فشار  ها اختلاف قطر این سرخرگ 

 به کپسول بومن متصل هستند. های آوران و وابران هر دو از یک سمت سرخرگ 
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 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -۴0

 شوند، این است که ..................« دقیقاً در جهت مخالف یکدیگر انجام می»وجه .................. دو مرحله از فرایند تشکیل ادرار که 

 رسند.خوردة دور به پایان می( تشابه ـ در لولة پیچ۱
 ها، در دفع همة سموم و داروها نقش دارد.  ( تمایز ـ یکی از آن۲
  ( تشابه ـ در بیشتر موارد، همراه با صرف انرژی زیستی هستند.۳
 ای است.لوله ها، در ارتباط با شبکة مویرگی دورِ یکی از آن( تمایز ـ ۴

 ـ تشکیل ادرار ـ متوسط ـ مقایسه ـ متن ـ مفهومی(   ۱۰۰۵) ۳پاسخ: گزینهٔ  

 شوند.  بازجذب و ترشح، دو مرحله از فرایند تشکیل ادرار هستند که در جهت مخالف یکدیگر انجام می ←

گیرد؛ گرچه بازجذب ممکن است غیرفعال باشد. ترشح نیز در بیشتر موارد به روش فعال و با  ب فعال است و با صرف انرژی انجام می در بیشتر مواد، بازجذ

 گیرد.  صرف انرژی زیستی انجام می 

   
ریزد، ادرار است.  و آنچه به لگنچه میدهند  کننده، تغییر میشده را هنگام عبور از نفرون و مجرای جمع ( دو فرایند بازجذب و ترشح، ترکیب مایع تراوش ۱

 خوردة دور. کننده است نه لولة پیچبنابراین، محل پایان مراحل تشکیل ادرار، مجرای جمع 

 شوند. وسیلة ترشح دفع میسموم و داروها به  (ه  )نه هم( بعضی  ۲

شوند. در ترشح، موادی که لازم است دفع شوند از  ترتیب به خون وارد می ای، دوباره جذب و به این  لوله   های دورِ( در بازجذب، مواد مفید از طریق مویرگ ۴

 شوند.  های نفرون به درون نفرون ترشح می ای یا خود یاخته لوله   های دورِمویرگ 

 
 داران بالغ درست است؟کدام عبارت، دربارة سامانة گردش مواد در مهره  -۴1

 ای وجود دارد.  های قلبِ چهارحفرهای بین بطن( در خزندگان همانند پرندگان، دیواره۱
 شود.( در پستانداران همانند ماهیان، خون سیاهرگی با عبور از یک دریچه وارد دهلیز می۲
 تواند پس از عبور از قلب، از آن خارج شود.  ( در ماهیان برخلاف پستانداران، خون تیره می۳
 قلب از طریق دو حفرة متفاوت است.    ( در پرندگان برخلاف دوزیستان، ورود خون تیره و روشن به۴

 داران ـ سخت ـ مقایسه ـ مفهومی ـ نکات شکل( ـ گردش خون مهره  ۱۰۰۴) ۱پاسخ: گزینهٔ  

بطنی ناقص وجود دارد و در    ای دارند که در آن، دو بطن وجود دارد. در بعضی از خزندگان، دیوارة بین همة خزندگان، پرندگان و پستانداران، قلب چهارحفره 

 شود.  ها مشاهده میبطنی کامل تشکیل شده است و جدایی کامل بطن   سایر خزندگان )نظیر کروکودیل(، همة پرندگان و همة پستانداران، دیوارة بین

   
ستانداران، بین  شود. اما در پ( در ماهیان، بین سینوس سیاهرگی و دهلیز، یک دریچه وجود دارد و خون سیاهرگی با عبور از این دریچه وارد دهلیز می ۲

 ای وجود ندارد.  ها و دهلیز، دریچهسیاهرگ 

 شود.  شود و سپس از آن خارج میداران، خون تیره وارد قلب می( در همة مهره ۳

هم خون    داران، هم خون تیره و. در سایر مهره شهکنه و خون روشن وارد حفرات قلبی نمی در ماهیان فقط خون تیره از قلب عبور می حواستون باشه که:   
 شوند. روشن وارد قلب می 

 شود.  ( پرندگان و دوزیستان بالغ، دارای دو دهلیز چپ و راست هستند. خون تیره وارد دهلیز راست و خون روشن وارد دهلیز چپ می ۴

 
 است؟  نامناسبچند مورد، برای تکمیل عبارت زیر   -۴2

 .................. نیز است.« طور حتم واجد »هر جانور دارای ..................، به 

 ب( سامانة گردشی مضاعف ـ شش   الف( سامانة گردشی ساده ـ استخوان 

 های خونی د( آبشش ـ مویرگ ج( کلیه ـ سامانة گردشی بسته 

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو۲ ( یک ۱

 ـ گردش مواد جانوران ـ متوسط ـ چندموردی ـ قید ـ ترکیبی ـ مفهومی(  ۱۰۰۴) ۲پاسخ: گزینهٔ  

 
 ماهیان + نوزاد دوزیستان گردشی ساده =   ه  جانور دارای سامانهر  •
 دوزیستان بالغ + خزندگان + پرندگان + پستانداران  =  مضاعفگردشی   ه  هر جانور دارای سامان •
 داران مهره هر جانور دارای کلیه =  •
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 پوستان( + ماهیان + نوزاد دوزیستان مهرگان آبزی )نظیر ستارهٔ دریایی و سخت بعضی از بی ر جانور دارای آبشش = ه •

 موارد )ب( و )ج(، درست هستند.  

    

 ماهی(، جزء ماهیان غضروفی هستند و استخوان ندارند.  ماهی و کوسهالف( گروهی از ماهیان )نظیر سفره 

 پرندگان و پستانداران، دارای شش هستند.    ب( دوزیستان بالغ، خزندگان،

تونیم بگیم که »هر جانور دارای شش، سامانهٔ گردشی مضاعف دارد«. چرا؟ چون بعضی از  برعکس این مورد درست نیست. یعنی نمی حواستون باشه که:   
 زی نظیر حلزون هم دارای شش هستن ولی اصلًا سامانهٔ گردشی بسته ندارن.  مهرگان خشکی بی

 داران سامانة گردشی بسته دارند.  داران وجود دارد و همة مهره کلیه فقط در مهره ج(  

 پوستان(، سامانة گردشی بسته ندارند.  مهرگان دارای آبشش )نظیر ستارة دریایی و سخت شود اما بید( مویرگ خونی فقط در سامانة گردشی بسته دیده می

 

 است؟کدام عبارت، دربارة شکل مقابل درست   -۴3

 
 
 «، دارای بافت پوششی سنگفرشی ساده است. ۱« همانند بخش »۳( بخش »۱
 دار دارد.  «، مقدار بیشتری مواد دفعی نیتروژن۲« نسبت به بخش »۱( بخش »۲
 باشد.  «، در ارتباط با دو نوع شبکة مویرگی در کلیه می۱« همانند بخش »۲( بخش »۳
 کند. های باریک متعددی ایجاد میهای بلند و پامانند فراوان، شکاف«، با داشتن رشته۴( بخش »۴

 دار ـ متن ـ مفهومی(  ـ کپسول بومن ـ مقایسه ـ شکل  ۱۰۰۵) ۱پاسخ: گزینهٔ  

ـ ۲ـ سرخرگ وابران،  ۱اند از:  ترتیب عبارت شده در شکل، به های مشخص دهندهٔ »گلومرول درون کپسول بومن« است و بخششکل نشان   ←
 ـ دیوارهٔ درونی کپسول بومن )پودوسیت(. ۴ـ دیوارهٔ بیرونی کپسول بومن و ۳سرخرگ آوران، 

 های خونی، از جنس بافت پوششی سنگفرشی ساده است.  دیوارة بیرونی کپسول بومن همانند سطح داخلی دیوارة رگ 

   
 شوند. بنابراین، مقدار مواد دفعی در سرخرگ وابران کمتر از سرخرگ آوران است.  دار از گلومرول وارد کپسول بومن می ( بخشی از مواد دفعی نیتروژن۲

ای  لوله   ط در ارتباط با شبکة مویرگی گلومرول است. اما سرخرگ وابران هم در ارتباط با شبکة مویرگی گلومرول و هم شبکة مویرگی دورِ( سرخرگ آوران، فق۳

 باشد.  می

 های باریک متعددی در فواصل بین پاها وجود دارد. و پامانند فراوان دارند و شکاف   )نه بلند(های کوتاه  ها رشته( هر یک از پودوسیت ۴

 
 است؟ نادرستمهرگان های دفع مواد در بیچند مورد، دربارة روش  -۴۴

 مهرگان دارای ساختار مشخصی برای دفع هستند.  همة بی -الف

 کنند. مهرگان دارای نفریدی، از آن برای تنظیم اسمزی استفاده میهمة بی -ب

 کنند. را دفع میپذیری بالا در آب دار با انحلالمهرگان، نوعی مادة نیتروژنهمة بی -ج

 شوند. مهرگان دارای ساختار دفعی، مواد دفعی با انتقال فعال از محیط داخلی خارج میدر همة بی -د

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو۲ ( یک ۱

 مهرگان ـ متوسط ـ چندموردی ـ قید ـ متن(  ـ دفع مواد در بی  ۱۰۰۵) ۴پاسخ: گزینهٔ  

 هر چهار مورد این سؤال، نادرست است.  

    

 ای ساختار مشخصی برای دفع هستند. ارمهرگان د بی   (ه  )نه همالف( بیشتر  

 رود.  ب( نفریدی برای دفع، تنظیم اسمزی یا هر مورد به کار می

 پذیری کمی در آب دارد. اسید است که انحلال دار در حشرات، اوریک ج( مادة دفعی نیتروژن

 شوند.  ها دفع میدار با انتشار ساده، از آبشش پوستان، مواد دفعی نیتروژند( در سخت
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 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -۴۵

 طور حتم ..................« »در همة ماهیانی که ..................، به 

 شوند.  بشش دفع میهای اضافی از طریق آ( اسکلت استخوانی دارند ـ بخشی از یون۱
 شود.صورت ادرار رقیق دفع مینوشند ـ مقدار زیادی از آب به( مقدار زیادی آب می۲
 شود. روده ترشح میکنند ـ محلول نمک بسیار غلیظ به راست( در آب شور زندگی می۳
  رود.های آبششی میمنظور تبادل گازها، آب از دهان به فضای بین تیغه( کلیه دارند ـ به۴

 ـ دفع مواد در ماهیان ـ سخت ـ قید ـ ترکیبی ـ مفهومی(   ۱۰۰۵) ۴پاسخ: گزینهٔ  

 
 ماهی(ماهی و سفرهجز ماهیان غضروفی )نظیر کوسههمهٔ ماهیان به ماهیانی که اسکلت استخوانی دارند =   •
 ماهیان آب شور نوشند = ماهیانی که مقدار زیادی آب می  •
 ماهیان غضروفی + ماهیان استخوانی ساکن دریا کنند = ماهیانی که در آب شور زندگی می  •
 همهٔ ماهیان ماهیانی که کلیه دارند =  •

همانطور که در شکل مشخص است، بخشی از آبی که از طریق دهان وارد بدن  

های  رود و برای تبادل گازهای تنفسی، از بین تیغهها میشود، به آبشش ماهی می 

 کند.  بششی عبور می آ

   
کنند. این مورد  ها دفع می ها را از طریق آبشش ( ماهیان آب شور، برخی از یون ۱

 دربارة ماهیان آب شیرین صادق نیست.  

کنند  صورت ادرار رقیق دفع می( ماهیان آب شیرین، حجم زیادی از آب را به۲

ر، مقدار زیادی آب  نوشند. ماهیان آب شواما این ماهیان، معمولاً آب زیادی نمی

 کنند.  صورت ادرار غلیظ دفع میها را توسط کلیه بهنوشند و برخی از یونمی

کنند. این گزینه دربارة ماهیان استخوانی آب شور  ای وجود دارند که محلول نمک بسیار غلیظ را به روده ترشح میروده ( در ماهیان غضروفی، غدد راست ۳

 نادرست است. 

 
 ، درست است؟سالم ترین مادة دفعی آلی در ادرار انساندربارة فراوانچند مورد،    -۴6

 شود.از کلافک )گلومرول( به فضای درون کپسول بومن ترشح می -الف

 شود. در نتیجة تجزیة موادی مانند آمینواسیدها تولید می -ب

 پذیر است.  شدن آن و دفع با فواصل زمانی امکانانباشته -ج

 کردن و تشکیل بلور دارد. سوبتمایل زیادی به ر -د

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو۲ ( یک ۱

 ـ ترکیب ادرار ـ متوسط ـ چندموردی ـ متن ـ مفهومی(  ۱۰۰۵) ۱پاسخ: گزینهٔ  

 ترین مادهٔ دفعی آلی در ادرار انسان، اوره است.  فراوان  ←

 فقط مورد )ج(، درست است.    

    

 شود.  می   )نه ترشح(الف( اوره از گلومرول به فضای درون کپسول بومن تراوش  

 کند. اکسید به اوره تبدیل میشود. کبد، آمونیاک را از طریق ترکیب آن با کربن دیتولید می   )نه اوره(ب( در نتیجة تجزیة موادی مانند آمینواسیدها، آمونیاک  

 پذیر است.  شدن آن و دفع با فواصل زمانی امکان بودن اوره از آمونیاک بسیار کمتر است و بنابراین، امکان انباشتهج( ویژگی سمی

 کردن و تشکیل بلور زیاد است.  ندارد؛ بنابراین تمایل آن به رسوب  پذیری زیادی در آبانحلال   )نه اوره(اسید  د( اوریک 
 دار انسان مواد دفعی نیتروژن 

 اسید اوریک  اوره  آمونیاک  دار ن ژسمی نیترو ۀنوع ماد

 منشأ تولید 
موادی مانند  ۀ  تجزی

 آمینواسیدها 
ترکیب آمونیاک و کربن 

 اکسید دی
 دار نیتروژن بعضی از ترکیبات ۀ  تجزی

 های مختلف بدن یاخته  کبد های مختلف بدن یاخته  محل تولید 
 ـ پذیری در آب انحلال   تمایل به رسوب و تشکیل بلور  کم  اسید بیشتر از اوریک  ـــــ
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 ـ بسیار کمتر از آمونیاک  زیاد  میزان سمیّت   ـــــ

 شودسرعت باعث مرگ می به  عوارض تجمع در بدن 
شدن آن در بدن  انباشته امکان  

و دفع با فواصل زمانی وجود  
 دارد 

 ها: سنگ کلیهدر کلیه 
التهاب و درد   در مفاصل: نقرس 

 مفصل 

  فراوانی در ادرار 
دفعی آلی   ۀترین مادفراوان 

 ادرار 
 از اوره  تر کم

 
 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -۴7

 ..................« دارانی که .................. دارند، »در همة مهره

 یابد.  ها ـ در شرایطی، بازجذب آب از مثانه به خون افزایش میای برای ذخیرة آب و یون( مثانه۱
 شود.ها به روده انجام می( غددی برای تولید محلول غلیظ نمک ـ تنظیم اسمزی با کمک ترشح یون۲
 شوند.  ق غدد نزدیک چشم یا زبان دفع می( کلیه با توانمندی زیاد در بازجذب آب ـ نمک اضافی از طری۳
 شود.  شدن محیط را ـ اندازة مثانه در محیط خشک بیشتر می( توانایی کاهش حجم ادرار به هنگام خشک۴

 داران ـ متوسط ـ قید ـ متن ـ مفهومی(ـ دفع مواد در مهره  ۱۰۰۵) ۱پاسخ: گزینهٔ  

 
 دوزیستان  ها دارند =آب و یون  ه  ای برای ذخیر دارانی که مثانه مهره •
 ماهیان غضروفی + برخی خزندگان و پرندگان دریایی و بیابانی  دارانی که غددی برای تولید محلول غلیظ نمک دارند =مهره •
 خزندگان + پرندگان دارانی که کلیه با توانمندی زیاد در بازجذب آب دارند =مهره •

شود و سپس بازجذب  تر میشدن محیط، دفع ادرار کم، و مثانه برای ذخیرة بیشتر آب بزرگ هاست. به هنگام خشک یون مثانة دوزیستان محل ذخیرة آب و  

  )مثل انسان(  دارانشدن محیط در سایر مهره (. دقت داشته باشید که کاهش حجم ادرار هنگام خشک۱کند )درستی گزینة  آب از مثانه به خون افزایش پیدا می 

 (.  ۴شود و فقط مخصوص دوزیستان نیست )نادرستی گزینة  نیز مشاهده می 

   
کنند. در برخی از خزندگان و پرندگان  کلرید( بسیار غلیظ را به روده ترشح میای هستند که محلول نمک )سدیمروده ( ماهیان غضروفی، دارای غدد راست۲

 های غلیظ دفع کنند. صورت قطره از طریق غدد نمکی نزدیک چشم یا زبان، بهتوانند نمک اضافه را  دریایی و بیابانی نیز غدد نمکی وجود دارند و می 

 ی هستند.  ( کلیه در خزندگان و پرندگان توانمندی زیادی در بازجذب آب دارد اما فقط برخی از خزندگان و پرندگان دریایی و بیابانی دارای غدد نمک۳

 
 است؟  نادرستکدام عبارت، دربارة دستگاه ادراری در انسان،   -۴8

 شود.  ( انقباضات ماهیچة صاف دیوارة میزنای، باعث ایجاد یک حلقة انقباضی در پشت ادرار می۱
 ( قطورتر بودن سرخرگ آوران نسبت به سرخرگ وابران، در ایجاد فشار کافی برای تراوش مؤثر است. ۲
 و کیفیت خون مشابهی دارند.  های خونی که در اطراف بخش صعودی و نزولی لولة هنله قرار دارند، اندازه ( رگ۳
 کند.  های متفاوتی مواد را دریافت میای که بلافاصله پس از آخرین بخش نفرون قرار گرفته است، از نفرون( لوله۴

 ـ دستگاه ادراری انسان ـ سخت ـ عبارت ـ مفهومی ـ نکات شکل(   ۱۰۰۵) ۳پاسخ: گزینهٔ  

تیره( و در اطراف بخش صعودی هنله، سرخرگ )دارای خون  در اطراف بخش نزولی هنله، سیاهرگ )دارای خون  

 روشن( وجود دارد.  

  
راند. در حرکت  پیش می  ( حرکت کرمی دیوارة میزنای، که نتیجة انقباضات ماهیچة صاف دیوارة آن است، ادرار را به۱

 راند.  شود و مواد را به جلو می کرمی، یک حلقة انقباضی در لوله ظاهر می

ای در نظر گرفته است. قطر سرخرگ  ( برای اینکه فشار تراوشی در گلومرول به حد کافی زیاد باشد، سازوکار ویژه۲

 دهد.  های گلومرول افزایش می ویرگآوران بیشتر از قطر سرخرگ وابران است و این، فشار تراوشی را در م

که در شکل    وجود دارد. همانطوره  کنندخوردة دور است و بعد از آن، مجرای جمع ( آخرین بخش نفرون، لولة پیچ ۴

 تواند با چند نفرون در ارتباط باشد.  می  هکنندمشخص است، مجرای جمع 
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 جانداران درست است؟ چند مورد، دربارة تنوع دفع و تنظیم اسمزی در   -۴9

 شوند.  دار از سطح بدن جاندار دفع میدر بعضی جانداران، مواد دفعی نیتروژن -الف

 فشار اسمزی محیط زندگی پارامسی نسبت به سیتوپلاسم آن، بیشتر است. -ب

 در پارامسی، انواع مختلفی واکوئول برای دفع مواد دفعی وجود دارد. -ج

 شود.  نظیم اسمزی با کمک انتشار انجام میها، تاییاختهدر همة تک -د

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو۲ ( یک ۱

 ـ دفع مواد در جانداران ـ سخت ـ چندموردی ـ قید ـ ترکیبی ـ متن ـ مفهومی(  ۱۰۰۵) ۲پاسخ: گزینهٔ  

 موارد )الف( و )ج(، درست است.  

    

 شود.  سطح آن انجام می  ها تبادل گاز، تغذیه و دفع بین محیط و یاخته ازای یاختهالف( در تک 

دهد که فشار اسمزی در محیط اطراف پارامسی نسبت به سیتوپلاسم آن کمتر  شود. این موضوع نشان میب( در پارامسی، آب در نتیجة اسمز وارد یاخته می 

 شود.  است و در نتیجه، آب از محیط وارد یاخته می 

 انجام است.  وئول انقباضی قابل ج( در پارامسی، دفع مواد از طریق واکوئول دفعی یا واک

 شود.  تنظیم اسمزی با کمک انتشار انجام می   ،هاای یاخته تک  (ه  )نه هم د( در بسیاری از  

 
 دار دارند، درست است؟کدام عبارت، دربارة جانورانی که سامانة دفعی متصل به روده برای دفع مواد زائد نیتروژن  -۵0

 شده از مخرج، مقدار بیشتری آب و یون دارد. های مالپیگی نسبت به محتویات دفعشده از لوله( محتویات خارج۱
 تر است.  های مالپیگی، حجیمباشد نسبت به محل ورود محتویات لولهها می( بخشی از روده که محل بازجذب آب و یون۲

 کند. های گوارشی تولید میای مالپیگی دارد همانند بخش قبلی خود، آنزیمه( بخشی از لولة گوارش که اتصال مستقیم به لوله۳
 تری دارد.  های طویلشود، یاختهشود نسبت به بخشی از روده که بازجذب در آن انجام میاسید ابتدا به آن وارد می( بخشی از روده که اوریک۴

 ترکیبی ـ مفهومی ـ نکات شکل(   های مالپیگی ـ سخت ـ مقایسه ــ لوله  ۱۰۰۵) ۱پاسخ: گزینهٔ  

 های مالپیگی دارند.   حشرات سامانهٔ دفعی متصل به روده به نام لوله  ←
 

 
 روده راست شود = باشد = بخشی از روده که بازجذب در آن انجام می ها میبخشی از روده که محل بازجذب آب و یون  •
اسید ابتدا به آن وارد های مالپیگی دارد = بخشی از روده که اوریک گوارش که اتصال مستقیم به لوله ه   های مالپیگی = بخشی از لول محل ورود محتویات لوله  •

 بخش ابتدایی روده شود = می 

شوند و سپس،  های مالپیگی وارد بخش ابتدایی روده می محتویات لوله 

شود. بنابراین، بخشی از آب ها انجام میروده بازجذب آب و یوندر راست 

یون  لولههو  از  که  شده ایی  روده  وارد  مالپیگی  راست های  در  روده  اند، 

شده  ها در مادة دفعگردند و مقدار آب و یون دوباره به محیط داخلی برمی 

 های مالپیگی، کمتر است.  شده از لوله از مخرج نسبت به محتویات خارج 

  
( همانطور که در شکل مشخص است، حجم بخش ابتدایی روده  ۴و    ۲

به گزینة  راست   نسبت  )نادرستی  است  بیشتر  یاخته۲روده  اما  های  (. 

های دیگر روده، طول بیشتری  روده نسبت به بخش ای در راست استوانه 

  (.  ۴دارند )نادرستی گزینة  

 شود و روده، نقشی در گوارش و جذب غذا ندارد.  ( در حشرات، جذب مواد در معده انجام می ۳

 

 شوند؛ کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ها تقسیم میها و پروکاریوتاران به دو دستة کلی یوکاریوتبا توجه به این موضوع که جاند  -۵1

 »در گروهی از جانداران، ..................؛ در این جانداران، برخلاف سایر جانداران، ..................«  

 .  ها نقش اساسی دارنداست ـ عوامل رونویسی در تعیین مقدار و زمان استفاده از ژنتغییر های آغاز همانندسازی قابل( تعداد جایگاه۱
 شود. انداز آغاز میمراز( به راهپلیRNA( وجود دارد ـ رونویسی با پیوستن رِنابسپاراز )DNA( فقط یک نقطة آغاز همانندسازی در دِنا )۲
 است ـ امکان تنظیم فعالیت پروتئین از طریق تغییر در پایداری آن وجود دارد. های مختلفی تقسیم شده وسیلة غشاها به بخش( یاخته به۳
 کند.  انداز کمک میکننده به راه(، به اتصال آنزیم رونویسیDNA(ی اصلی به غشا متصل است ـ اتصال نوعی پروتئین به دِنا )DNA( دِنا )۴
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 ـ تنظیم بیان ژن ـ سخت ـ مقایسه ـ ترکیبی ـ متن ـ مفهومی(  ۱۲۰۲) ۱پاسخ: گزینهٔ  

 
 ها یوکاریوت تغییر است =  های آغاز همانندسازی قابل ها تعداد جایگاه جاندارانی که در آن  •
 ها پروکاریوت ( وجود دارد = DNAآغاز همانندسازی در دِنا ) ه  ها فقط یک نقطجاندارانی که در آن  •
 هایوکاریوت های مختلفی تقسیم شده است = غشاها به بخش   ه  وسیلها یاخته به در آن جاندارانی که  •
 هاپروکاریوت (ی اصلی به غشا متصل است = DNAها دِنا )جاندارانی که در آن  •

 شوند.  ها دیده نمیها نقش دارند و در پروکاریوت عوامل رونویسی فقط در تنظیم رونویسی در یوکاریوت

   
 شود. انداز آغاز میها، رونویسی با پیوستن رِنابسپاراز به راه ها مانند پروکاریوت ت( در یوکاریو۲

 ها، امکان تنظیم فعالیت پروتئین از طریق تغییر در طول عمر )پایداری( آن وجود دارد.  ها و هم در یوکاریوت( هم در پروکاریوت ۳

ها نیز رِنابسپاراز فقط پس از  کند. در یوکاریوت انداز کمک می صالی خود، به اتصال رِنابسپاراز به راه کننده به جایگاه ات( در تنظیم مثبت رونویسی، اتصال فعال ۴

 انداز متصل شود.  تواند به راه انداز، می اتصال عوامل رونویسی به راه 

 
 درستی بیان شده است؟ کدام عبارت، دربارة علم ژنتیک و تاریخچة آن به  -۵2

 نسل بعدی هستند.   انتقال بهیک فرد جمعیت وجود دارند، قابل هایی که در ( بعضی از صفت۱
 هاست.  ای از صفات والدین و حد واسطی از آن( بر اساس قوانین مندل، صفات فرزندان آمیخته۲
 های رنگ گل میمونی است. ( رابطة بین دگره )الل(های حالت موی انسان، مشابه رابطة بین دگره۳
 شود، رابطة بارزیت ناقص است.  ها همراه با هم ظاهر میاللی( که در آن اثر دگرهای )( نوعی رابطة دگره۴

 ـ ژنتیک ـ متوسط ـ عبارت ـ متن(  ۱۲۰۳) ۳پاسخ: گزینهٔ  

های  ن اللتوان گفت که رابطة بیواسط موی صاف و فر است و لذا می  دار، حددار یا فر دیده شود. موی موج حالت موی انسان ممکن است به شکل صاف، موج 

 های رنگ گل میمونی نیز رابطة بارزیت ناقص دارند.  حالت موی انسان، رابطة بارزیت ناقص است. الل 

   
 نامند.های ارثی جانداران را صفت میها به نسل بعد منتقل شوند. در علم ژنتیک، ویژگی هایی دارد که ممکن است این ویژگی ( هر یک از افراد جمعیت، ویژگی ۱

گن. پس شن. اما به هر ویژگی جانداران که ارثی هست، صفت میهای جانداران، ارثی نیستن و به نسل بعدی منتقل نمی بعضی از ویژگی حواستون باشه که:   
 تونن به نسل بعد منتقل بشن.  همهٔ صفات، ارثی هستن و می 

هاست. مندل توانست قوانین  از صفات والدین و حد واسطی از آن  ایان، آمیختهبر آن بود که صفات فرزند صور( پیش از کشف قوانین وراثت توسط مندل، ت۲

 بینی کرد. شد صفات فرزندان را پیشبنیادی وراثت را کشف کند. به کمک این قوانین، می 

 شود.  های خالص مشاهده می حالت واسط    صورت حدناخالص، به   تشود. در بارزیت ناقص، صفت در حالها همراه با هم ظاهر میتوانی، اثر الل ( در هم۴

 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -۵3

 طور حتم ..................« »هر فردی که .................. دارد، به

 دارد.  Rhهای  را ـ حداقل یک دگرة )اللِ( بارز در جایگاه ژن D( توانایی ساخت پروتئین ۱

 های قرمز خود است.  را ـ فاقد پروتئین در غشای گویچه Rhخونی گروه  ddنمود )ژنوتیپ( ( ژن۲
 است. ۱تن )کروموزوم( شمارة در فام Rhهای منفی ـ فاقد دگره )الل( در جایگاه ژن Rh( گروه خونی ۳
 دارد.   Rhهای های قرمز خود ـ دو نوع دگرة )اللِ( مختلف در جایگاه ژنرا در غشای گویچه D( پروتئین ۴

 ـ متوسط ـ قید ـ مفهومی(   Rhـ گروه خونی  ۱۲۰۳) ۱زینهٔ پاسخ: گ 

 
 مثبت  Rhدارای گروه خونی را دارد =  Dفردی که توانایی ساخت پروتئین  •
 منفی  Rhدارای گروه خونی دارد = ا ر  Rhگروه خونی    ddنمود )ژنوتیپ( فردی که ژن  •
 مثبت  Rhدارای گروه خونی های قرمز خود دارد = را در غشای گویچه Dفردی که پروتئین   •

( است  Rhهای  جایگاه ژن  )دو نوع الل در   Dd( یا ژنوتیپ  Rhهای  ژن  )یک نوع الل در جایگاه   DDمثبت دارد، دارای ژنوتیپ    Rhفردی که گروه خونی  

 (. ۱( را دارد )درستی گزینة  D(. در هر دو حالت، فرد حداقل یک الل بارز )الل  ۴)نادرستی گزینة  
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های قرمز وجود ندارد. اما دقت داشته باشید که در ساختار غشا، پروتئین وجود دارد و  در غشای گویچه  Dمنفی، پروتئین    Rh( در افراد دارای گروه خونی  ۲

 های خود لیپید، پروتئین و کربوهیدرات دارند.  همة افراد، در غشای یاخته 

 .  )نه اینکه هیچ اللی وجود نداشته باشد(وجود دارد    ۱در کروموزوم شمارة    Rhهای  )الل نهفته( در جایگاه ژن   dمنفی، الل    Rh( در افراد دارای گروه خونی  ۳

 
 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -۵۴

 ..................« مشاهده »در فرایند ترجمة ژنِ مربوط به نوعی پروتئین گروه خونی در انسان، ..................، فقط در مرحلة .................. قابل

 شدن ـ نیست. الف( خالی ماندن دو جایگاه رِناتَن )ریبوزوم( ـ طویل

 کدونِ( مکمل خود ـ آغاز ـ است. به پادرمزة )آنتی AUGب( اتصال رمزة )کدونِ( 

 ( ـ پایان ـ نیست.  mRNAج( حرکت زیرواحد کوچک رِناتَن )ریبوزوم( روی رِنای پیک )

 شدن ـ است. رِناتَن )ریبوزوم( ـ طویل Eی( بدون آمینواسید از جایگاه tRNAد( خروج رِنای ناقلِ )

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو۲ ( یک ۱

 ـ مراحل ترجمه ـ سخت ـ چندموردی ـ قید ـ مفهومی ـ نکات شکل(  ۱۲۰۲) ۲پاسخ: گزینهٔ  

 موارد )ج( و )د(، درست هستند.  

    

گیرند. در مرحلة  های ریبوزوم مورد استفاده قرار میهشدن، همة جایگا مانند. در مرحلة طویل خالی می  ریبوزوم  Eو    Pالف( فقط در مرحلة آغاز، دو جایگاه  

 شوند.  دیده می  Aقرار دارد و عوامل آزادکننده در جایگاه    Pپپتیدی در جایگاه  پایان، رِنای ناقل متصل به زنجیرة پلی

پپتیدی، آمینواسید متیونین است و بنابراین، همیشه در مرحلة آغاز  ره، اولین آمینواسید زنجیرة پلی ، مربوط به آمینواسید متیونین است. همواAUGب( کدون  

پپتیدی نیز قرار بگیرد و  های دیگر زنجیرة پلیتواند در قسمتکدون مکمل خود را مشاهده کرد. اما متیونین می به آنتی  AUGتوان اتصال کدون  ترجمه می

 ریبوزوم وجود دارد.    Aکدون مکمل خود در جایگاه  به آنتی  AUGشدن نیز امکان اتصال کدون  بنابراین، در مرحلة طویل

شدن نیز پس از تشکیل هر پیوند پپتیدی،  کند تا به کدون آغاز برسد. در مرحلة طویلحرکت می mRNAج( در مرحلة آغاز، زیرواحد کوچک ریبوزوم روی 

 شود.  جایی ریبوزوم انجام نمی مرحلة پایان، جابه شود. اما در  جایی ریبوزوم مشاهده میجابه 

شود و در مرحلة  شود. در مرحلة آغاز، خروج رِنای ناقل از ریبوزوم دیده نمیریبوزوم خارج می   Eشدن، رِنای ناقل بدون آمینواسید از جایگاه  د( در مرحلة طویل 

 شود.  ی ریبوزوم خارج م  Pپایان نیز رِنای ناقل بدون آمینواسید از جایگاه  
 های ریبوزوم در مراحل مختلف ترجمه وضعیت جایگاه 

 Eجایگاه  Pجایگاه  Aجایگاه  مرحله 
نای ناقل حامل متیونین  خالی  آغاز لۀ  مرح  خالی  ر 

  ۀمرحل
 شدن طویل 

 ۱حالت 
نای ناقل حامل آمینواسید دوم ۱  ـ ر 
نای ناقل حامل آمینواسید جدید ۲  ـ ر 

نای ناقل حامل ۱  متیونین ـ ر 
نای ناقل حامل زنجیر ۲  آمینواسیدی  ۀـ ر 

 خالی 

نای ناقل حامل زنجیر  خالی  ۲حالت   آمینواسیدی   ۀر 
نای ناقل بدون   ر 

 آمینواسید 
 ۳حالت 

نای   )قبل از ورود ر 
 ( Aناقل به جایگاه  

نای ناقل حامل زنجیر  خالی   خالی  آمینواسیدی   ۀر 

نای  عوامل آزادکننده  پایان ۀ  مرحل  خالی  آمینواسیدی   ۀناقل حامل زنجیر ر 

 
 ؟نیستکدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب   -۵۵

 توانند ..................« های آمینواسیدی که در نوعی پروتئینِ .................. وجود دارند، میها( در بدن انسان، توالیساز )پلاسموسیتهای پادتن»در یاخته

 ژن( ایجاد کنند.  ( واردشده به شبکة آندوپلاسمی زبر ـ ساختاری مکمل با نوعی پادگنِ )آنتی۱
 رانی )اگزوسیتوز( هدایت کنند. شده از دستگاه گلژی ـ پروتئین را به سمت غشای یاخته برای برون( خارج۲
 ایی، در یاخته نگهداری شوند. یافته به دستگاه گلژی ـ پس از قرارگیری پروتئین در نوعی کیسة غش( انتقال۳
 ( شوند.  DNAای سیتوپلاسم ـ پس از عبور پروتئین از منافذ هسته، باعث همانندسازی دِنا )( آزادشده در مادة زمینه۴

 ها ـ سخت ـ عبارت ـ ترکیبی ـ مفهومی ـ نکات شکل(  ـ سرنوشت پروتئین  ۱۲۰۲) ۴پاسخ: گزینهٔ  

شوند. اما دقت  ای سیتوپلاسم ساخته میهای مادة زمینههای مؤثر در همانندسازی، توسط ریبوزوم کنند، مانند آنزیمهایی که در هسته فعالیت میپروتئین 

 شود.  ها همانندسازی نمیای آن شوند و دِنای هستهها، تقسیم نمیداشته باشید که پلاسموسیت 
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های موجود در سطح شبکة  های ترشحی یاخته، توسط ریبوزوم ( پروتئین۲و    ۱

روند و از  شوند و پس از آن، به دستگاه گلژی می آندوپلاسمی زبر ساخته می

برون  برای  یاخته  غشای  سمت  به  گلژی،  ارسال  دستگاه  )اگزوسیتوز(  رانی 

ه دو جایگاه  (. پادتن، نوعی پروتئین ترشحی است ک۲شوند )درستی گزینة  می

 (. ۱ژن دارد )درستی گزینة  برای اتصال به آنتی

شوند، ممکن است در  هایی که وارد دستگاه گلژی می جایی مواد در یاخته نقش دارند. پروتئین های غشایی هستند که در نگهداری و جابه ها، کیسه( واکوئول ۳

 واکوئول قرار بگیرند.  

 
 سازی، کدام عبارت درست است؟سرعت و مقدار پروتئین با توجه به مطالب کتاب درسی دربارة   -۵6

 ( وجود دارد. RNAها، سازوکارهایی برای تغییر در پایداری )طول عمر( رِنا )ها همانند یوکاریوت( در پروکاریوت۱
 شود.یمانندی در نتیجة تجمع رِناتنَ )ریبوزوم(ها ایجاد مها، ساختارهای تسبیحها برخلاف یوکاریوت( در پروکاریوت۲
 شدن رونویسی شروع شود. زمان با مرحلة طویلتواند همها، مرحلة آغاز ترجمه میها برخلاف پروکاریوت( در یوکاریوت۳
 (، زمان زیادی برای ترجمه وجود دارد.mRNAدلیل بالا بودن طول عمر رِنای پیک ) ها، بهها همانند پروکاریوت( در یوکاریوت۴

 سازی ـ متوسط ـ مقایسه ـ متن ـ مفهومی(  تنظیم پروتئین ـ  ۱۲۰۲) ۱پاسخ: گزینهٔ  

 از طریق تغییر در طول عمر )پایداری( آن وجود دارد.    RNAها، امکان تنظیم فعالیت  ها و هم در یوکاریوتهم در پروکاریوت 

   
 شود.  مشاهده می   mRNAها برای ترجمة یک  ها، تجمع ریبوزوم ها و هم در یوکاریوت( هم در پروکاریوت ۲

 
 شدن رونویسی، آغاز شود.  تواند پیش از پایان رونویسی و در مرحلة طویل، ترجمه میها()نه یوکاریوت ها  ( در پروکاریوت۳

 است.    کمهای پروکاریوتی  ( در یاختهmRNA( طول عمر رِنای پیک )۴

 
 است؟ نادرستها بیان شوند و یا بیان نشوند، کنند در چه هنگام، به چه مقدار و کدام ژنکدام عبارت، دربارة فرایندهایی که تعیین می  -۵7

 ( و پروتئین تأثیر بگذارد.RNAتواند در هر یک از مراحل ساخت رِنا )، این فرایند مییو پروکاریوت یهای یوکاریوت( در یاخته۱
 شود.  ( در پی کاهش نور در محیط اطراف یک گیاه فتوسنتزکننده، ژن سازندة نوعی آنزیم مورد استفاده در فتوسنتز غیرفعال می۲
 شوند.  های حاصل از تقسیم یاختة بنیادی میلوئیدی، انواع مختلفی از یاخته ایجاد میهای متفاوت در یاختهشدن ژن( در نتیجة فعال۳
 توانند در تنظیم رونویسی مؤثر باشند. های نوکلئوتیدی متفاوتی میها و توالیهای یوکاریوتی، پروتئینروکاریوتی برخلاف یاختههای پ( در یاخته۴

 ـ تنظیم بیان ژن ـ متوسط ـ مقایسه ـ عبارت ـ متن ـ مفهومی(   ۱۲۰۲) ۴پاسخ: گزینهٔ  

 ها بیان شوند و یا بیان نشوند، فرایندهای تنظیم بیان ژن هستند. کنند در چه هنگام، به چه مقدار و کدام ژن فرایندهایی که تعیین می  ←

اشند. مثلاً در  توانند در تنظیم رونویسی مؤثر بهای نوکلئوتیدی متفاوتی میها و توالی های یوکاریوتی، پروتئینهای پروکاریوتی و هم در یاختههم در یاخته

ها  ها نیز انواعی از پروتئینوجود دارند. در یوکاریوت   کنندهجایگاه اتصال فعال انداز، اپراتور و  های راه کننده و توالی های مهارکننده و فعال ها، پروتئین پروکاریوت 

 انداز مؤثر هستند.  های افزاینده و راه به نام عوامل رونویسی و توالی

   
 ( و پروتئین تأثیر بگذارد. RNAتواند در هر یک از مراحل ساخت رِنا )های پروکاریوت، تنظیم بیان ژن میهای یوکاریوت و هم در یاخته( هم در یاخته۱

سنتز مورد  شدن ژن سازندة آنزیمی شود که در فتوتواند باعث فعال شود تا جاندار به تغییرات پاسخ دهد. مثلاً در گیاه، نور می ( تنظیم بیان ژن موجب می ۲

 گیرد.  استفاده قرار می 

 شوند.های بنیادی مغز استخوان ایجاد میهای متفاوتی که از یاخته های مختلفی از یک یاخته شود؛ مثل یاخته تواند موجب ایجاد یاخته ( تنظیم بیان ژن می۳

 
های مختلفی غشاها به بخش   ۀهای یوکاریوتی به وسیلتواند در مراحل بیشتری انجام شود. یاخته هاست و میت تر از پروکاریوها پیچیده تنظیم بیان ژن در یوکاریوت 

ها را تحت تأثیر قرار دهند. در  اند. بنابراین، اگر یاخته بخواهد نسبت به یک ماده واکنش نشان دهد باید این عوامل به طریقی از غشاها عبور کنند و ژن تقسیم شده 
تواند بر بیان ژن نظارت داشته باشد. بنابراین ها، یاخته میها قرار دارند. در هر یک از این محل ها در هسته و برخی در راکیزه و دیسه ای یوکاریوتی، بیشتر ژن هیاخته 

 تواند در مراحل متعددی انجام شود. تنظیم بیان ژن می 
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انداز را شناسایی  تواند به تنهایی راه ها رنابسپاراز نمی شود. در یوکاریوت انداز آغاز می ها، رونویسی با پیوستن رنابسپاراز به راه نند پروکاریوت ها نیز مادر یوکاریوت   - ۱

انداز، رنابسپاراز را به محل اصی از راه ها با اتصال به نواحی خهایی به نام عوامل رونویسی هستند. گروهی از این پروتئین کند و برای پیوستن به آن نیازمند پروتئین
 کند. کنند، مقدار رونویسی ژن هم تغییر می انداز در اثر عواملی تغییر می ها به راه کنند، چون تمایل پیوستن این پروتئین انداز هدایت می راه 
ها به توالی افزاینده و افزاینده متصل شوند. با پیوستن این پروتئین های خاصی از دنا به نام توالی ها ممکن است عوامل رونویسی دیگری به بخش در یوکاریوت   - 2

های افزاینده متفاوت از  دهند. توالی گیرند. کنار هم قرارگیری این عوامل، سرعت رونویسی را افزایش می با ایجاد خمیدگی در دنا، عوامل رونویسی در کنار هم قرار می 
 ری از ژن قرار داشته باشند. انداز هستند و ممکن است در فاصلۀ دوراه 

 
تواند پیش از رونویسی یا پس از آن هم انجام شود. اتصال بعضی رناهای کوچک مکمل به رنای پیک مثالی از تنظیم بیان ژن  ها تنظیم بیان ژن می در یوکاریوت  - 1

 شود.شود. در نتیجه عمل ترجمه متوقف و رنای ساخته شده پس از مدتی تجزیه می تن جلوگیری می پس از رونویسی است. با اتصال این رناها از کار رنا
تواند با تغییر در گیرند بنابراین یاخته می تن کمتر در دسترس رنابسپارازها قرار می فام  ۀهای فشردتنی است. به طور معمول بخش روش تنظیم دیگر در سطح فام   - 2

 های خاصی، دسترسی رنابسپاراز را به ژن مورد نظر تنظیم کند. ر بخش تن دمیزان فشردگی فام
سازی شود. این فرایندها در میزان پروتئینطول عمر رنای پیک است. افزایش طول عمر رنای پیک موجب افزایش محصول می ،های دیگر تنظیم بیان ژناز روش - 3

 ها ناشناخته است. مؤثرند که نحوۀ عمل بسیاری از آن  های دیگری نیز در تنظیم بیان ژنمؤثر خواهند بود. شیوه 

 
 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -۵8

 توان گفت که هر گل .................. دارد.«»با توجه به نحوة وراثت صفت رنگ گلبرگ در گیاه گل میمونی، می

 RWنمود )ژنوتیپ( واسط، ژن نمود )فنوتیپ( حددارای رخ -الف

 های سفید دارای فقط یک نوع دگره )الل(، گلبرگ -ب

 نمود )ژنوتیپ( ناخالص، رنگ صورتی دارای ژن -ج

  Rدارای رنگ قرمز، دو دگرة )اللِ(   -د

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو۲ ( یک ۱

 ـ گل میمونی ـ متوسط ـ چندموردی ـ قید ـ مفهومی(   ۱۲۰۳) ۳پاسخ: گزینهٔ  

 فقط مورد )ب(، نادرست است. برای صفت رنگ گل میمونی، سه نوع ژنوتیپ و فنوتیپ وجود دارد: 

 رنگ گل میمونی 

 Rدو الل  Wو یک الل  Rیک الل  Wدو الل  الل 

 ژنوتیپ
WW RW RR 

 ژنوتیپ خالص )یک نوع الل(  ناخالص )دو نوع الل( ژنوتیپ  ژنوتیپ خالص )یک نوع الل( 

 فنوتیپ 

 گل سفید 
 گل صورتی 

 گل قرمز 
 واسط  فنوتیپ حد

   

 

 های مربوط به تجزیة لاکتوز، کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ با توجه به مطالب کتاب درسی دربارة تنظیم رونویسی ژن  -۵9

رود که  یکُلای در محیطی قرار داشته باشد که در آن گلوکز وجود .................. و لاکتوز به محیط کشت اضافه ..................، انتظار م»اگر باکتری اشرشیا  

 در باکتری ..................« 

 اشد.  انداز همانند قبل ادامه داشته ب مراز( به راهپلیRNA( ندارد ـ شود ـ اتصال آنزیم رِنابسپاراز )۱
 ( دارد ـ شود ـ اتصال مهارکننده به نوعی توالی تنظیمی در مجاور ژن برخلاف قبل انجام شود. ۲
 ( برخلاف قبل انجام نشود. DNAکننده روی دِنا ) وی آنزیم رونویسیر( ندارد ـ نشود ـ پیش۳
 کنندة بیان ژن همانند قبل رخ دهد. ( دارد ـ نشود ـ تغییر شکل پروتئین تنظیم۴

 ـ تنظیم منفی رونویسی ـ سخت ـ مقایسه ـ عبارت ـ مفهومی(   ۱۲۰۲) ۱پاسخ: گزینهٔ  

 های مربوط به تجزیهٔ لاکتوز، مثالی از تنظیم منفی رونویسی است.  تنظیم رونویسی ژن  ←

یعنی قبل از اینکه لاکتوز به  تواند انجام شود.  بودن یا نبودن ژن ندارد و همواره می  انداز، ارتباطی به فعالتنظیم منفی رونویسی، اتصال آنزیم رِنابسپاراز به راهدر  
 انداز وجود داره.، باز هم امکان اتصال رِنابسپاراز به راهانداز وصل بشه. بعدش هم که لاکتوز اضافه شدتونه به راهمحیط باکتری اضافه و ژن فعال بشه، رِنابسپاراز می
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شدن لاکتوز به محیط، در صورتی که گلوکز  ( زمانی که لاکتوز در محیط باکتری وجود نداشته باشد، مهارکننده به اپراتور متصل است. پس از اضافه۴و  ۳، ۲

وی  رشود. در نتیجه، امکان پیشو با تغییر شکل آن، باعث جداشدن مهارکننده از اپراتور می   شوددر محیط وجود نداشته باشد، لاکتوز به مهارکننده متصل می

 .شودآنزیم رِنابسپاراز روی دِنا فراهم می 

 
 انداز در تنظیم رونویسی نقش دارند.  در تنظیم منفی رونویسی، دو توالی تنظیمی اپراتور و راه  ✓
 شوند.  انداز و اپراتور از یکدیگر باز نمی شوند. دو رشتۀ دِنا نیز در محل راه شوند و رونویسی نیز نمی های تنظیمی، جزء ژن محسوب نمیتوالی  ✓
 مجاور ژن و محل شروع رونویسی قرار ندارد.   انداز در در تنظیم منفی رونویسی، راه  ✓
 در تنظیم منفی رونویسی، رِنابسپاراز برای رسیدن به محل شروع رونویسی باید از اپراتور عبور کند.   ✓
پپتید را اخت سه پلی شود که اطلاعات لازم برای سنه چند!( نوع مولکول رِنای پیک تولید می   های مربوط به تجزیۀ لاکتوز، یک )پس از انجام رونویسی ژن  ✓

شده، فقط یک محل شروع رونویسی و یک توالی پایان رونویسی وجود دارد اما رِنای پیک حاصل، دارای سه کدون آغاز و سه دارد. بنابراین در بخش رونویسی 
 کدون پایان است. 

 تور است.  تمایل پروتئین مهارکننده برای اتصال به لاکتوز، بیشتر از تمایل آن برای اتصال به اپرا  ✓
شود. بنابراین حتی هنگام حضور لاکتوز در محیط و های مربوط به تجزیۀ لاکتوز انجام می جز ژنهای( دیگری به تولید پروتئین مهارکننده توسط ژن )یا ژن  ✓

 های مربوط به تجزیۀ لاکتوز، امکان رونویسی ژن مربوط به پروتئین مهارکننده وجود دارد. رونویسی ژن 

 
 است؟  نامناسب، برای تکمیل عبارت زیر کدام گزینه  -60

 ..................«   ABO، فردی که .................. فردی که برای صفت گروه خونی Rh»برای صفت گروه خونی 

 پذیر است. نمود )ژنوتیپ( مختلف امکاناست، دو ژن Bمثبت دارد، همانند ـ دارای گروه خونی  Rh( گروه خونی ۱
 شود. است، هیچ پروتئینی برای گروه خونی ساخته نمی O( فقط دگرة )اللِ( نهفته دارد، برخلاف ـ دارای گروه خونی ۲
 است.  است، توالی دگره )الل(های گروه خونی یکسان   ABنمود )ژنوتیپ( خالص دارد، برخلاف ـ دارای گروه خونی ( ژن۳
 سازد. است، یک نوع پروتئین مربوط به گروه خونی را می Aنمود )ژنوتیپ( ناخالص دارد، همانند ـ دارای گروه خونی  ( ژن۴

 های خونی ـ سخت ـ مقایسه ـ مفهومی(  ـ گروه ۱۲۰۳) ۲پاسخ: گزینهٔ  

را ندارد. فرد دارای گروه    Dمنفی است و توانایی ساخت پروتئین    Rhو گروه خونی    ddفقط الل نهفته دارد، دارای ژنوتیپ    Rhفردی که برای گروه خونی  

 سازد.  به غشا را نمی  Bیا    Aکنندة کربوهیدرات  های اضافهکدام از آنزیمنیز هیچ  Oخونی  

   
 دارد.   BOیا    BBنیز ژنوتیپ    Bت. فرد دارای گروه خونی  اس  Ddیا    DDمثبت دارد، دارای ژنوتیپ    Rh( فردی که گروه خونی  ۱

منفی( دارد. در هر دو    Rh)گروه خونی    ddمثبت( یا ژنوتیپ    Rh)گروه خونی    DDدارای ژنوتیپ خالص است، ژنوتیپ    Rh( فردی که برای گروه خونی  ۳

 AB، دارای ژنوتیپ ABها نیز یکسان است. اما فرد دارای گروه خونی یکسان هستند، توالی نوکلئوتیدی آن  Rhحالت، چون هر دو الل فرد برای گروه خونی 

 دارد.    ABOاست و دو نوع الل مختلف برای گروه خونی  

نیز توانایی ساخت آنزیم    Aرا بسازد. فرد دارای گروه خونی    Dتواند پروتئین  دارد و می  Dd، ژنوتیپ  Rh( فرد دارای ژنوتیپ ناخالص برای گروه خونی  ۴

 به غشا را دارد.    Aکنندة کربوهیدرات  اضافه 
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 استفاده هستند.  های ژن برای تجزیة لاکتوز قابلراورده« به نوعی پروتئین متصل باشند، ف۲« و »۱( اگر بخش »۱
 شود.  ( در سیتوپلاسم آزاد میmRNA«، نوعی مولکول رِنای پیک )۳« از بخش »۴( بلافاصله بعد از عبور بخش »۲
 .  « محلی برای اتصال به مهارکننده دارد۲کنندة رونویسی عبور کند، بخش »های تنظیم« از همة توالی۴( اگر بخش »۳
 « متصل شود. ۱تواند به بخش »مراز( میپلیRNA« حاوی اطلاعات لازم برای تجزیة مالتوز باشد، رِنابسپاراز )۳( اگر بخش »۴

 دار ـ مفهومی ـ نکات شکل(  ـ تنظیم منفی و مثبت رونویسی ـ سخت ـ عبارت ـ شکل  ۱۲۰۲) ۳پاسخ: گزینهٔ  

های مربوط به منفی یا مثبت رونویسی در باکتری اشرشیا کُلای است. اگر شکل مربوط به تنظیم منفی رونویسی ژن شکل مربوط به تنظیم  ←
نابسپاراز )۴ـ اولین ژن و  ۳ـ اپراتور،  ۲انداز،  ـ راه ۱اند از:  ترتیب عبارت شده در شکل، به های مشخص تجزیهٔ لاکتوز باشد، بخش  وط مراز(. اگر شکل مربپلی RNAـ آنزیم ر 

ـ ۳انداز، ـ راه ۲کننده، ـ جایگاه اتصال فعال ۱اند از: ترتیب عبارت شده در شکل، به های مشخص های مربوط به تجزیهٔ مالتوز باشد، بخش به تنظیم مثبت رونویسی ژن 
نابسپاراز )۴اولین ژن و   مراز(. پلیRNAـ آنزیم ر 

کند. در تنظیم انداز و هم از اپراتور عبور میکند اما در تنظیم منفی رونویسی، رِنابسپاراز هم از راهر می انداز عبودر تنظیم مثبت رونویسی، رِنابسپاراز فقط از راه

 تواند به اپراتور متصل شود.  منفی رونویسی، مهارکننده می 
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کننده به جایگاه  انداز و فعال بت رونویسی، رِنابسپاراز به راه شود. در تنظیم مثانداز و مهارکننده به اپراتور متصل می( در تنظیم منفی رونویسی، رِنابسپاراز به راه ۱

 تواند مربوط به تنظیم منفی رونویسی باشد و هم تنظیم مثبت رونویسی.  شود. بنابراین، حالت ذکرشده در این گزینه، هم میخود متصل می 

آزادشدن رِنای پیک در سیتوپلاسم، پس از پایان رونویسی هر سه ژن   شود. بنابراین،چند ژنی ساخته می  mRNA( در تنظیم منفی و مثبت رونویسی، یک ۲

 شود.  انجام می 

 کننده عبور کند.  تواند از جایگاه اتصال فعال شود و نمی انداز متصل می( در تنظیم مثبت رونویسی، رِنابسپاراز به راه ۴

 هامقایسۀ تنظیم منفی و مثبت رونویسی در پروکاریوت 

 تنظیم مثبت رونویسی  تنظیم منفی رونویسی  نوع تنظیم رونویسی 

 های مربوط به تجزیۀ مالتوز ژن  لاکتوز های مربوط به تجزیۀ ژن  مثال

 کننده انداز و جایگاه اتصال فعال راه  انداز اپراتور و راه  های تنظیمی توالی 

 انداز راه  اپراتور  توالی تنظیمی مجاور ژن 

 کننده انواعی از پروتئین به نام فعال نوعی پروتئین به نام مهارکننده  کنندۀ بیان ژن پروتئین تنظیم 

 حضور مالتوز  عدم حضور گلوکز + حضور لاکتوز شرایط بیان ژن 

 پپتید نوع پلی  ۳رِنای پیک شامل اطلاعات لازم برای ساخت  پپتید نوع پلی  ۳رِنای پیک شامل اطلاعات لازم برای ساخت  محصول رونویسی 
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 اند، همواره ..................« (ی خطی قرار گرفتهDNAدِنا ) هایی که در »برای رونویسی ژن

 شود. انداز، مرحلة آغاز رونویسی شروع میپس از اتصال گروهی از عوامل رونویسی به نواحی خاصی از راه -الف

 توانند سرعت و مقدار رونویسی را تنظیم کنند. های افزاینده در فاصلة دوری از ژن میتوالی -ب

 گیرند. (، انواع مختلف عوامل رونویسی در کنار هم قرار میDNAیجاد خمیدگی در دِنا )با ا -ج

 کند.  انداز را شناسایی میمراز( راهپلیRNAابتدا آنزیم رِنابسپاراز ) -د

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو۲ ( یک ۱

 ن(  ها ـ سخت ـ چندموردی ـ قید ـ متـ تنظیم رونویسی در یوکاریوت  ۱۲۰۲) ۱پاسخ: گزینهٔ  

 فقط مورد )الف(، درست است.  

    

انداز را  تنهایی راه تواند به ها، رِنابسپاراز نمی شود. اما در یوکاریوتانداز آغاز می ها، رونویسی با پیوستن رِنابسپاراز به راهها مانند پروکاریوتالف و د( در یوکاریوت 

ها با اتصال به نواحی خاصی هایی به نام عوامل رونویسی هستند. گروهی از این پروتئیننیازمند پروتئینشناسایی کند )نادرستی مورد د( و برای پیوستن به آن  

 کنند )درستی مورد الف(.انداز هدایت میانداز، رِنابسپاراز را به محل راه از راه 

ری از ژن قرار داشته باشند. اتصال عوامل رونویسی به افزاینده بر سرعت  در فاصلة دو  )نه همواره(انداز هستند و ممکن است  های افزاینده متفاوت از راه ب( توالی 

 و مقدار رونویسی ژن مؤثر است.  

ها به توالی  های خاصی از دِنا به نام توالی افزاینده متصل شوند. با پیوستن این پروتئینعوامل رونویسی به بخش)نه همواره(  ها ممکن است  ج( در یوکاریوت

 گیرند.  یجاد خمیدگی در دِنا، عوامل رونویسی در کنار هم قرار میافزاینده و با ا

 
 است؟  نامناسببا توجه به مطالب کتاب درسی، کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر   -63

که تا قبل از شروع رونویسی    های تنظیم بیان ژن ..................در همة روشهای یوکاریوتی،  های ذکرشده برای تنظیم بیان ژن در یاختهبا توجه به روش»

 ، ..................« شوند فرایند ترجمه انجام می

 کند.  تن )کروموزوم( تغییر میهای خاصی از فام( قبل از ـ میزان فشردگی بخش۱
 گیرند.  اسید تحت تأثیر قرار میهای خاصی از نوعی نوکلئیک( در مراحل غیر ـ بخش۲
 شوند.  ( متصل میDNAهای خاصی از دِنا )عوامل رونویسی به بخش( هنگام ـ گروهی از ۳
 شوند.  ( به توالی مکمل خود متصل میmRNAهای خاصی از رِنای پیک ) ( پس از ـ بخش۴

 ها ـ متوسط ـ قید ـ عبارت ـ مفهومی( ـ تنظیم بیان ژن در یوکاریوت  ۱۲۰۲) ۴پاسخ: گزینهٔ  

 رخ دهد.    mRNAاز طریق تغییر در طول عمر رِنای پیک یا از طریق اتصال رِناهای کوچک مکمل به    تواندتنظیم بیان ژن پس از رونویسی می
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های خاصی، دسترسی رِنابسپاراز به ژن موردنظر را  تواند با تغییر در میزان فشردگی کروموزوم در بخش( در روش تنظیم بیان ژن قبل از رونویسی، یاخته می۱

 تنظیم کند. 

کند  گیرد. در تنظیم بیان ژن پس از رونویسی نیز یا طول عمر رِنای پیک تغییر میتن تحت تأثیر قرار میبیان ژن قبل از رونویسی، فشردگی فام( در تنظیم  ۲

 گیرد.  اسید تحت تأثیر قرار میها، نوعی نوکلئیک شوند. در همة این روشیا رِناهای کوچک مکمل به رِنای پیک متصل می

هایی به نام عوامل رونویسی هستند. گروهی از  انداز را شناسایی کند و برای پیوستن به آن نیازمند پروتئین تنهایی راهتواند بهها، رِنابسپاراز نمی( در یوکاریوت۳

 کنند.انداز هدایت می انداز، رِنابسپاراز را به محل راه ها با اتصال به نواحی خاصی از راهاین پروتئین

 
 طور صحیحی بیان شده است؟ به  ABOچند مورد، دربارة گروه خونی   -6۴

 نمود )ژنوتیپ( ناخالص، فاقد کربوهیدرات گروه خونی هستند.  نمود )ژنوتیپ( خالص برخلاف همة افراد دارای ژنبعضی از افراد دارای ژن -الف

 نوتیپ( ناخالص، دو نوع کربوهیدرات گروه خونی را دارند.  نمود )ژبرخلاف بعضی از افراد دارای ژن ABهمة افراد دارای گروه خونی  -ب

 را دارند.  ABO، دگرة )اللِ( نهفتة مربوط به گروه خونی Aهمانند بعضی از افراد دارای گروه خونی  Oهمة افراد دارای گروه خونی  -ج

 را دارند.  ABOگرة )اللِ( گروه خونی ، دو نوع دABهمانند همة افراد دارای گروه خونی  Bبعضی از افراد دارای گروه خونی   -د

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو۲ ( یک ۱

 ـ سخت ـ چندموردی ـ مقایسه ـ قید ـ مفهومی(   ABOـ گروه خونی  ۱۲۰۳) ۴پاسخ: گزینهٔ  

 
 ( B)گروه خونی  BB( + ژنوتیپ A)گروه خونی  AA( + ژنوتیپ  O)گروه خونی  OOژنوتیپ =  ABOنمود )ژنوتیپ( خالص گروه خونی افراد دارای ژن  •
 ( AB)گروه خونی  AB( + ژنوتیپ B)گروه خونی  BO( + ژنوتیپ A)گروه خونی  AOژنوتیپ  = ABOنمود )ژنوتیپ( ناخالص گروه خونی افراد دارای ژن  •
 OOدارای ژنوتیپ  ← Oافراد دارای گروه خونی  = ABOافراد فاقد کربوهیدرات گروه خونی  •
 Bیا  Aافراد دارای گروه خونی  = ABOنوع کربوهیدرات گروه خونی  یکدارای افراد  •
 ABدارای ژنوتیپ  ← ABافراد دارای گروه خونی  = ABOافراد دارای دو نوع کربوهیدرات گروه خونی  •
 AOیا   AAدارای ژنوتیپ =  Aافراد دارای گروه خونی  •
 BOیا   BBدارای ژنوتیپ =  Bافراد دارای گروه خونی  •

 هر چهار مورد این سؤال، درست است.  

    

( دارند و فاقد کربوهیدرات گروه خونی هستند. اما همة افراد دارای ژنوتیپ ناخالص، حداقل یک  OO، ژنوتیپ خالص )ژنوتیپ Oالف( افراد دارای گروه خونی 

 کربوهیدرات گروه خونی را دارند.  

یپ  ( هستند. سایر افراد دارای ژنوتABگروه خونی را دارند و دارای ژنوتیپ ناخالص )ژنوتیپ    Bو    A، هر دو نوع کربوهیدرات  ABب( افراد دارای گروه خونی  

 (، فقط یک کربوهیدرات گروه خونی را دارند.  BOو    AOناخالص )ژنوتیپ  

یا   AA، دارای ژنوتیپ  A( هستند. افراد دارای گروه خونی  O)الل    ABOدارند و واجد دو الل نهفتة گروه خونی    OO، ژنوتیپ  Oج( افراد دارای گروه خونی  

AO    ژنوتیپ( هستند و فقط افراد دارای ژنوتیپ ناخالصAO)  الل نهفتة ،O    .را دارند 

، دارای ژنوتیپ  Bهستند. افراد دارای گروه خونی   ABO( دارند و دارای دو نوع الل گروه خونی  AB، ژنوتیپ ناخالص )ژنوتیپ  ABد( افراد دارای گروه خونی  

BB    یاBO    ژنوتیپ( هستند و فقط افراد دارای ژنوتیپ ناخالصBO  دو نوع الل گروه خونی ،)ABO    .را دارند 
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 طور حتم .................. است.« پپتیدی، به( به زبان پلیRNAاسیدی رِنا )»در فرایند تبدیل زبان نوکلئیک

 دار  (، دارای نوکلئوتید آدنینmRNA( اولین نوکلئوتید رِنای پیک ) ۱
 AUGپپتیدی، مربوط به رمزة )کدونِ( ( اولین آمینواسید زنجیرة پلی۲
 ( آخرین رمزة )کدونِ( مورد استفاده، دارای بازهای آلی یوراسیل و آدنین ۳
 ( آزاد - COOHپپتید، دارای گروه کربوکسیل )( آخرین آمینواسید در پلی۴

 ـ ترجمه ـ سخت ـ قید ـ عبارت ـ مفهومی ـ نکات شکل(   ۱۲۰۲) ۱پاسخ: گزینهٔ  

نا )در فرایند ترجمه، زبان نوکلئیک  ←  شود. پپتیدی تبدیل می ( به زبان پلی RNAاسیدی ر 

فاصله   mRNA(. اما دقت داشته باشید که کدون آغاز با ابتدای  ۲باشد )درستی گزینة  می  AUGکدون آغاز که مربوط به آمینواسید متیونین است، کدون  

 فاصله دارند.    mRNAهای ابتدایی و انتهایی فاقد کدون هستند و کدون آغاز و پایان با دو انتهای  ، بخشmRNA(. در واقع در  ۱دارد )نادرستی گزینة  
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هستند و همگی دارای باز آلی یوراسیل و    UGAو    UAA  ،UAGهای پایان  های پایان است. کدون ی از کدون ( آخرین کدون مورد استفاده در ترجمه، یک۳

 باشند.  آدنین می

 پپتیدی، گروه آمین آزاد و در انتهای آن، گروه کربوکسیل آزاد وجود دارد.  ( در ابتدای زنجیرة پلی ۴

 
 چند مورد، دربارة یک یاختة یوکاریوتی درست است؟  -66

 شود. ( تشکیل میRNAها و نوعی رِنا )یکی از عوامل لازم برای ترجمه، پس از کنار هم قرار گرفتن پروتئین -الف

 شود. نوکلئوتیدی ایجاد میای در رشتة پلی(، چهار بخش دو رشتهtRNAبرای ایجاد تاخوردگی اولیه در رِنای ناقل ) -ب

 شود. ای در سیتوپلاسم شناسایی می مختلف آن متفاوت است، توسط آنزیم ویژه  ( که در انواعtRNAنوعی توالی رِنای ناقل ) -ج

 کدون( بیشترین فاصله را از توالی محل اتصال آمینواسید دارد. (، توالی پادرمزه )آنتیtRNAبعدی رِنای ناقل )در ساختار سه -د

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو۲ ( یک ۱

 رجمه ـ سخت ـ چندموردی ـ مفهومی ـ نکات شکل(  ـ عوامل لازم برای ت ۱۲۰۲) ۴پاسخ: گزینهٔ  

 هر چهار مورد این سؤال، درست است.  

    

در کنار   rRNAهای ریبوزوم و  شدن هر زیرواحد آن، پروتئینالف( ریبوزوم، یکی از عوامل لازم برای ترجمه است و برای ساخته 

 گیرند.  هم قرار می

اولیه در آن ایجاد میtRNAهایی از  ب( با تشکیل پیوند هیدروژنی بین بخش شود. همانطور که در شکل با فلش  ، تاخوردگی 

  ای مشاهده کرد.توان چهار بخش دو رشتهمی  tRNAدر تاخوردگی اولیة    مشخص شده است،

ای که آمینواسیدها را به  های ویژه های مشابهی وجود دارند. آنزیم کدونی، انواع توالی جز در ناحیة آنتیج( در همة رِناهای ناقل، به 

 کنند.  اسید مناسب را یافته و به آن وصل میکدون در رِنای ناقل، آمینوکنند، با تشخیص آنتیرِناهای ناقل متصل می

گر قرار  کدون در انتهای دیبعدی رِنای ناقل، توالی محصل اتصال آمینواسید در یک انتهای ساختار و توالی آنتید( در ساختار سه 

 ها، بیشترین فاصله را از هم دارند.  دارد و این توالی 
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طور  ی( ..................، بهtRNAهای زنجیرة انتقال الکترونِ راکیزه )میتوکندری(، هر زمان که رِنای ناقلِ )»در فرایند ترجمة ژن مربوط به یکی از پروتئین

 حتم ..................« 

 اند.مستقر شده Aدکننده در جایگاه  شود ـ عوامل آزااز رِناتَن )ریبوزوم( خارج می Pجایگاه طریق  ( بدون آمینوسید از۱
 تشکیل شده است.  Aرِناتنَ )ریبوزوم( قرار دارد ـ پیوند پپتیدی بین آمینواسیدها در جایگاه   P( حامل آمینواسید در جایگاه ۲
 شود. می Aیگاه  گیرد ـ رمزة )کدونِ( آمینواسید بعدی وارد جارِناتنَ )ریبوزوم( قرار می P( حامل توالی آمینواسیدی در جایگاه ۳
 شود.دیده می Aرِناتنَ )ریبوزوم( قرار دارد ـ رمزة )کدونِ( دومین آمینواسید در جایگاه  Pدر  جایگاه  UACکدونِ( ( دارای پادرمزة )آنتی۴

 ـ مراحل ترجمه ـ سخت ـ قید ـ عبارت ـ مفهومی ـ نکات شکل(   ۱۲۰۲) ۱پاسخ: گزینهٔ  

شود. قبل از این اتفاق، عوامل آزادکننده در مقابل کدون پایان در جایگاه  از ریبوزوم خارج می  Pدر مرحلة پایان ترجمه، رِنای ناقل بدون آمینواسید از جایگاه 

A   اند.  ریبوزوم مستقر شده 

   
ریبوزوم فقط در مرحلة    Aشود اما تشکیل پیوند پپتیدی در جایگاه  ریبوزوم مشاهده می   Pجمه، رِنای ناقل حامل آمینواسید در جایگاه  ( در همة مراحل تر ۲

 دهد.  شدن رخ می طویل

ه یک آمینواسید باشد، رِنای  شود. اگر کدون بعدی مربوط بخالی می  Aگیرد، جایگاه  قرار می  P( زمانی که رِنای ناقل حامل توالی آمینواسیدی در جایگاه  ۳

 ، یک کدون پایان باشد که مربوط به هیچ آمینواسیدی نیست.  Aشود. اما ممکن است کدون موجود در جایگاه  مستقر می   Aناقل بعدی در جایگاه  

تشکیل اولین پیوند پپتیدی،    ، حامل آمینواسید متیونین است. قبل ازUACکدون  است و رِنای ناقل دارای آنتی   AUGمکمل کدون    UACکدون  ( آنتی۴

شود. دقت داشته باشید که آمینواسید  ، کدون مربوط به دومین آمینواسید دیده میAریبوزوم قرار دارد و در جایگاه    Pرِنای ناقل حامل متونین در جایگاه  

 یز قرار بگیرد.  پپتید نهای پلی تواند در سایر بخشپپتیدی قرار ندارد و می متیونین فقط در ابتدای زنجیرة پلی
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 وقایع مراحل مختلف ترجمه 

 پایان  شدن طویل  آغاز  مرحله 

  ریبوزوم به سمت کدون آغاززیرواحد کوچک هدایت  mRNAحرکت ریبوزوم روی 
ی متصل به  tRNAجایی جابه 

mRNA  
  Pبه جایگاه  Aاز جایگاه  
 Eبه جایگاه  Pاه + از جایگ

  پس از پیوستن زیرواحد بزرگ به زیرواحد کوچک ریبوزوم  شدن ساختار ریبوزوم کامل
نای ناقل به   اتصال اولیهٔ  کدون  ر 

   Aجایگاه  خود در 

نای ناقل به   اتصال اولیهٔ  کدون  ر 
 Pجایگاه خود در 

نای پیک، هنوز جایگاه  نای ناقل به ر   Pهنگام اتصال ر 
 تشکیل نشده است 

نای ناقل  از از ریبوزوم خروج ر 
  Pجایگاه طریق 

نای ناقل  ز ا از ریبوزوم خروج ر 
   Eجایگاه طریق 

Aدر جایگاه   ورود عوامل آزادکننده  

شدن پیوند بین شکسته 
 tRNAآمینواسید و 

 Pدر جایگاه  Pدر جایگاه 

  Aدر جایگاه   تشکیل پیوند پپتیدی 
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 ، زمانی که مالتوز در محیط کشت اطراف باکتری وجود ..................« E.coliهای مربوط به تجزیة مالتوز در »در تنظیم رونویسی ژن

 انداز را تسهیل کنند. توانند اتصال نوعی آنزیم به راهساکارید می( دارد، مجموعة پروتئین و دی۱
 رسد. مراز( با عبور از دو توالی تنظیمی به محل شروع رونویسی میپلیRNA( دارد، آنزیم رِنابسپاراز )۲
 انداز اتصال دارند.  تنظیمی قبل از راهکنندة بیان ژن به نوعی توالی های تنظیم( ندارد، انواعی از پروتئین۳
 کنندة محل صحیح شروع رونویسی را شناسایی کند.  تواند توالی ویژة مشخصکننده می( ندارد، آنزیم رونویسی۴

 ـ تنظیم مثبت رونویسی ـ متوسط ـ عبارت ـ مفهومی ـ نکات شکل(   ۱۲۰۲) ۱پاسخ: گزینهٔ  

 ، مثالی از تنظیم مثبت رونویسی است.  مالتوزهای مربوط به تجزیهٔ تنظیم رونویسی ژن  ←

 کند.  انداز را تسهیل میراه   شود و اتصال رِنابسپاراز بهکننده به جایگاه خود متصل می کننده، فعال پس از اتصال مالتوز به فعال 

   
 کند.انداز عبور می ( در تنظیم مثبت رونویسی، رِنابسپاراز فقط از راه ۲

 شود.  کننده به جایگاه اتصالی خود متصل نمی( زمانی که مالتوز در محیط کشت اطراف باکتری وجود نداشته باشد، فعال ۳

 شود.  انداز متصل نمی ( زمانی که مالتوز در محیط کشت اطراف باکتری وجود نداشته باشد، رِنابسپاراز به راه ۴

 
 ارند.  انداز در تنظیم رونویسی نقش دکننده و راه در تنظیم مثبت رونویسی، دو توالی تنظیمی جایگاه اتصال فعال 

 شوند. کننده از یکدیگر باز نمی انداز و جایگاه اتصال فعالشوند. دو رشتۀ دِنا نیز در محل راه شوند و رونویسی نیز نمی های تنظیمی، جزء ژن محسوب نمیتوالی 
 انداز در مجاور ژن و محل شروع رونویسی قرار دارد. در تنظیم مثبت رونویسی، راه 

کند و به جایگاه اتصال انداز عبور می کند اما در تنظیم مثبت رونویسی، رِنابسپاراز فقط از راه نابسپاراز از هر دو توالی تنظیمی ژن عبور می در تنظیم منفی رونویسی، رِ 
 شود. کننده متصل نمی فعال

پپتید را دارد. شود که اطلاعات لازم برای ساخت سه پلی نه چند!( نوع مولکول رِنای پیک تولید می های مربوط به تجزیۀ مالتوز، یک ) پس از انجام رونویسی ژن 
ک توالی پایان رونویسی وجود دارد اما رِنای پیک حاصل، دارای سه کدون آغاز و سه کدون پایان  شده، فقط یک محل شروع رونویسی و یبنابراین در بخش رونویسی 

 است.
عدم شود. بنابراین حتی هنگام عدم حضور مالتوز در محیط و  های مربوط به تجزیۀ مالتوز انجام می های( دیگری به جز ژن کننده توسط ژن )یا ژن تولید پروتئین فعال 

 کننده وجود دارد.  مربوط به تجزیۀ مالتوز، امکان رونویسی ژن مربوط به پروتئین فعال هایرونویسی ژن 
ها انجام  های مربوط به تجزیۀ مالتوز، حتی در صورتی که گلوکز در محیط باکتری وجود داشته باشد، در حضور مالتوز، رونویسی ژندر تنظیم مثبت رونویسی ژن 

 شود.  می 
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 نمود )ژنوتیپ( خود دارد. دارد، حداقل دو دگرة )اللِ( بارز در ژن A+فردی که گروه خونی   -الف

 نمود )ژنوتیپ( خود دارد. دارد، حداکثر دو دگرة )اللِ( نهفته در ژن AB-فردی که گروه خونی  -ب

 نمود )ژنوتیپ( خالص دارد.  د، حداقل برای یکی از صفات گروه خونی، ژندار O+فردی که گروه خونی  -ج

 نمود )ژنوتیپ( ناخالص دارد.  دارد، حداکثر برای یکی از صفات گروه خونی، ژن B-فردی که گروه خونی  -د

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو۲ ( یک ۱

 مفهومی( های خونی ـ سخت ـ چندموردی ـ ـ گروه ۱۲۰۳) ۳پاسخ: گزینهٔ  

 
 DdOAیا  AADD ،AADd ،DDOAهای دارای یکی از ژنوتیپ  دارد = A+فردی که گروه خونی  •
 ABddدارای ژنوتیپ  دارد = AB-فردی که گروه خونی  •
 OODdیا  OODDهای دارای یکی از ژنوتیپ  دارد = O+فردی که گروه خونی  •
 ddOBیا   BddBهای دارای یکی از ژنوتیپ  دارد = B-فردی که گروه خونی   •

 فقط مورد )ب(، نادرست است.  

    

است. بنابراین، برای هر صفت،    Ddیا    DDمثبت، دارای ژنوتیپ    Rhاست. فرد دارای گروه خونی    AOیا    AAدارد، دارای ژنوتیپ    Aالف( فردی که گروه خونی  

 شود.  فرد حداقل یک الل بارز دارد و در ژنوتیپ وی، حداقل دو الل بارز و حداکثر چهار الل بارز مشاهده می 

بنابراین،   است.  Rhاست. فرد دارای گروه خونی منفی نیز فاقد الل بارز گروه خونی   ABOدارد، دارای دو الل بارز گروه خونی  ABب( فردی که گروه خونی 

های کنکور، وقتی میگیم حداکثر یا حواستون باشه که توی تست شود.  مشاهده می   )نه حداکثر دو الل بارز(، فقط دو الل بارز  AB-در همة افراد دارای گروه خونی  
توی ژنوتیپ  که کمتر از دو الل بارز  داشته باشیمیه حالتی هم  معنیش اینه که بایدای هم وجود داره. مثلاً اینجا وقتی میگیم حداکثر دو الل بارز، حداقل، یعنی حالت دیگه

  شه.وجود داشته باشه و چون چنین حالتی وجود نداره، این مورد نادرست می
یپ خالص  تواند دارای ژنوتمثبت دارد، می  Rhاست. فردی که گروه خونی    ABOدارد، قطعاً دارای ژنوتیپ خالص برای گروه خونی    Oج( فردی که گروه خونی  

 صورت خالص است. ، ژنوتیپ حداقل یک و حداکثر دو صفت گروه خونی به O+باشد. بنابراین، در فرد دارای گروه خونی    Rhیا ناخالص برای گروه خونی  

منفی، ژنوتیپ فرد    Rh( است. اما برای گروه خونی  Bbیا    BB)ژنوتیپ    ABOدارد، دارای ژنوتیپ خالص یا ناخالص گروه خونی    Bد( فردی که گروه خونی  

( باشد یا اینکه حداکثر  BBddتواند از نظر هر دو صفت خالص )دارای ژنوتیپ  می  B-( است. بنابراین، فرد دارای گروه خونی  ddصورت خالص )ژنوتیپ  همواره به

 باشد.    BOddبرای یک صفت گروه خونی ژنوتیپ ناخالص داشته باشد و دارای ژنوتیپ  
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)رنگ سفید( وجود دارد. اگر بین   W)رنگ مشکی( و    B)اللِ(    کند، دو دگرةجایگاهی که رنگ موی بدن یک جانور را تعیین می»برای نوعی صفت تک

 این دو دگره، رابطة .................. وجود داشته باشد، ..................« 

 ، رنگ خاکستری دارند.  BWنمود )ژنوتیپ( ی ژنتوانی ـ افراد دارا( هم۱
 نمود )فنوتیپ( افراد ناخالص و بعضی از افراد خالص یکسان است.  ( بارزیت ناقص ـ رخ۲
 است. BBنمود )ژنوتیپ( توانی ـ رنگ بعضی از موهای افراد ناخالص مشابه با رنگ موی افراد دارای ژن( هم۳
 توان مشخص کرد.  نمود )فنوتیپ( وی با قاطعیت می( هر فرد را بر اساس رخنمود )ژنوتیپ ( بارز و نهفتگی ـ ژن۴

 ها ـ سخت ـ عبارت ـ مفهومی(  ـ رابطهٔ بین الل  ۱۲۰۳) ۳پاسخ: گزینهٔ  

 به این سؤال، ابتدا به جدول زیر دقت کنید:  پاسخگوییبرای  

 BB BW WW ژنوتیپ 

پ 
فنوتی

 

 موی مشکی  رابطهٔ بارز و نهفتگی 
 بارز باشد: موی مشکی  Bاگر 
 بارز باشد: موی سفید Wاگر 

 موی سفید

 موی مشکی  توانی رابطهٔ هم 
 موی مشکی + موی سفید 

 زمان اثر هر دو الل( )بروز هم
 موی سفید

 موی مشکی  رابطهٔ بارزیت ناقص 
 موی خاکستری

 های خالص( واسط حالت  )حد
 موی سفید

( ولی اگر  ۳ها وجود دارد )درستی گزینة  توانی بین الل زمان هم موی مشکی و هم موی سفید در فرد دیده شود، رابطة همهمطور  با توجه به جدول بالا، اگر به 

یکی افراد    فنوتیپ (. همچنین در رابطة بارز و نهفتگی،  ۱دهندة رابطة بارزیت ناقص است )نادرستی گزینة  واسط( دیده شود، نشان   موی خاکستری )حالت حد
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تشخیص دهند، با قاطعیت قابل( و در نتیجه، ژنوتیپ افرادی که فنوتیپ الل بارز را نشان می۲فرد ناخالص یکسان است )نادرستی گزینة  فنوتیپ  خالص با  

 (.  ۴نیست )نادرستی گزینة  

 روابط بین اللی 

 بارز و نهفتگی  پوشاند. ها اثر بروز دگره دیگر را می وجود یکی از دگره 

 نمودهای دیگر متفاوت است. نمود حاصل با محصول هر یک از ژن ناخالص، رخ در حالت 
 توانی هم

 بارزیت ناقص 

 نمودهاست.نمودهای ممکن )فارغ از تأثیر محیط( برابر تعداد ژن تعداد رخ 
 توانی هم

 بارزیت ناقص 

 بارزیت ناقص  شود.های خالص دیده می نمودها حد واسط حالت در یکی از رخ 

 بارز و نهفتگی  نمود است.بیشتر از رخ ( محیط  نمودهای ممکن )فارغ از تأثیر تعداد ژن 

 نمود مخصوص به خود را دارد. نمود، ژن هر رخ
 توانی هم

 بارزیت ناقص 

 شود.های خونی اصلی انسان دیده می های مربوط به گروهدر ژن 

 توانی هم
(AB ) 

 بارز و نهفتگی 
(Dd  +AO  وBO ) 

 


